

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes. 1 pta
Provincias, trimestre. . . 5 ptas

25 EJEMPLARES 60 CENTIMOS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes
a que es el periódico de más grandes tiradas

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al
Director de La Libertad

Apartado de Correos, 901

Para suscripciones, en la Librería de Puyg. 6 Ansel, 6

Los anuncios se reciben en la Administración
que despacha hasta la madrugada

Número suelto, 5 céntimos

LA CRISIS DE ALEMANIA

Según las declaraciones de Lloyd George, hechas ante la Cámara de los Comunes al contestar a Mr. Asquith, hasta la fecha no se sabe nada en definitiva sobre si el movimiento contrarrevolucionario en Alemania es o no de reacción monárquico-militar. Sorprenderá esta declaración del primer ministro inglés a todo el que haya seguido con un poco de atención el movimiento político de Prusia en estos últimos meses y recuerde lo que son y representan los caudillos del golpe de Estado que acaba de tener lugar en Berlín.

Y la sorpresa puede fácilmente revertir forma de asombro si se tiene en cuenta que, según nota oficiosa del propio Gobierno inglés, «repentinamente, mas no inesperadamente del todo, los monárquicos alemanes llevaron a cabo un golpe de Estado, derribando al Gobierno republicano». Si el hecho no fué del todo inesperado, será porque el Gobierno inglés conocía los manejos preparatorios de von Kapp y de Lutwitz; y si el Gobierno inglés conocía estos manejos, ¿cómo puede decir Lloyd George lo que ha dicho?

Si mañana surgiera en España un movimiento dirigido por Besteiro y Pestaña, Prieto y los Roca, nadie que esté medianamente al tanto de nuestra política interior y de las ideas de sus hombres, ¿valdría en afirmar cuál era la significación de ese movimiento?

En Berlín, las brigadas del Báltico, las que tanto dieron que decir y no poco que hacer a los aliados, secundando planes de von Jagow, de Pabst, de von Kapp, de Lutwitz y otros perspicuos del pangermanismo, amantados en las ubres del conde Reventlow y de von Tirpitz, derribaron el Gobierno de Ebert. Sólo podían pensar, los artífices de este golpe de Estado, en una restauración monárquica.

Esperemos noticias más fidedignas de lo que acontece en Alemania para juzgar de este episodio de su vida. Triunfen o no los contrarrevolucionarios, pacten o no Lutwitz y Noske, vuelva Ebert a la presidencia del Poder ejecutivo o continúe von Kapp de dictador, son éstos accidentes y fugaces incidentes de la gran contienda que se libra en Alemania.

El Imperio de los Hohenzollern, obra de la fuerza triunfadora en Sadowa y Sedán, significó la apoteosis del prusianismo. Alemania, heterogénea en su composición étnica, varia y contradictoria en su estructura económica, abigarrada y antagónica en su textura espiritual, fué reducida a una gran unidad. Bismarck, aquel formidable político y diplomático, el brandemburgués que dominó a Europa, modeló el Imperio según los ideales y las conveniencias de Prusia.

Desde que los germanos se vieron obligados a firmar el armisticio y a someterse al Tratado de Versalles, en todo el Imperio surgen con vigor los brotes del particularismo, no extinguido en cuarenta y tres años de centralización férrea y despótica.

Baviera, Sajonia, Baden y todos los antiguos reinos, que un día oprimió Prusia para construir el gran Imperio de los Hohenzollern, renacen con ímpetu después del desastre. En todos ellos se advierten ansias de total autonomía, primer paso para la independencia.

Los nacionalistas germanos saben que el fraccionamiento del poderoso núcleo que Bismarck forjó dentro de una gran unidad política sería el vencimiento total de Alemania. Ebert y Noske, que lucharon denodadamente por salvar esta gran fuerza, dígalos la obra de Weimar, tal vez coadyuvaron al plan del golpe de Estado.

La obra de von Kapp es el intento de contener una disolución del Imperio. Sólo la fuerza militarista podría lograrlo, y para ello, von Jagow, Lutwitz y Pabst utilizaron las últimas y poderosas unidades del Ejército, las divisiones del Báltico.

Los alemanes idolatraron a los Hohenzollern porque con ellos estaba vinculada la grandeza y el poderío de Alemania. Vencidos y desterrados, son los hombres de Germania espíritus de un alto amor patriótico que no puede ser sacrificado en aras de un ídolo derrocado. La restauración monárquica no es la idea primordial de los contrarrevolucionarios; piensan, por encima de todo, en salvar la obra de Bismarck, con los Hohenzollern o sin los Hohenzollern.

Pero en Alemania se operaron cambios esenciales, tal vez inobservados por muchos, que pasan inadvertidos para los más, que repeticarán de un modo decisivo en la vida de aquel gran pueblo.

Además, los aliados hicieron un cambio súbito en la política que venían observando y desarrollando en Rusia. La Re-

pública de los Soviets se consolida y se fortifica; la acción del proletariado ruso se deja sentir en toda Europa; pero de un modo más directo en los países alemanes. Todo esto explica satisfactoriamente muchas de las aparentes contradicciones de los sucesos de Berlín.

Mas el análisis de estos acontecimientos demanda vagar y espacio. Veremos si logramos disponer de espacio y vagar para hacer un estudio de este momento de la enorme crisis por que Alemania atraviesa.

AUGUSTO BARCIA

La dimisión del Gobierno italiano

Roma, 15.—El rey aceptó la dimisión a los ministros Sres. Rossi, Tedesco, Albricci, Baccelli, Pantano, Devito Visocchi, Schauzer, Chimienti y Casare Nava. El presidente del Consejo, Sr. Nitti, formó rápidamente el nuevo Ministerio, que juró hoy mismo, y que está formado como sigue:

Presidencia y Colonias, Nitti; Hacienda, Schauzer; Tesoro, Luzatti; Guerra, Bonomi; Instrucción, Torre; Obras públicas y Transportes, De Nava; Agricultura, Maltoni; Correos y Telégrafos, Alessio; Regiones liberadas, Raineri.

La situación en Cataluña

Los conflictos pendientes

Barcelona, 16.—La Junta directiva de la Asociación profesional de camseros de hoteles y restaurantes de esta ciudad y de su provincia ha visitado al gobernador civil, para notificarle que se han constituido en Sociedad y en el acto de la constitución acordaron visitarle para notificarle que desean actuar dentro de la ley, solicitando su apoyo para la resolución de los conflictos que pudieran surgir.

Han sido reconocidos los artefactos hallados hace unos días en la calle de Florida-blanca.

Del examen realizado en el campo de la Bota por oficiales de artillería, resultó que consistían en paquetes de quince cartuchos de dinamita, de cuatro kilogramos de peso cada uno.

De estudiar estos petardos hubieron causado efectos desastrosos, pues los kilos de dinamita que contenían bastaban para hacer daños de importancia. Estaban separados en dos grupos, con una mecha y sus correspondientes cápsulas fulminantes, destinadas a producir la explosión.

El médico forense doctor Sanfornada ha reconocido al anarquista Eduardo Martín Martínez, detenido con motivo de la explosión de una bomba en la fábrica de tintes y aprestos del Sr. Serra.

El fiscal ha manifestado que las heridas que presenta no son de gravedad.

Esta mañana el juzgado ha practicado un reconocimiento en el lugar del suceso, y ha citado para declarar esta tarde a la novia del procesado.

Reunión de Sindicatos

El pasado domingo, por la tarde, celebraron una importante reunión en un barranco de la barriada de Horta los delegados de los Sindicatos que constituyen el ramo de construcción, acordando destituir al Comité directivo y nombrar otro. También fueron destituidos los delegados de los Sindicatos en las fábricas.

Se dice que estos acuerdos obedecen a que se negaron a declarar la huelga general.

La Guardia civil tuvo noticias de que se estaba celebrando la reunión, y acudieron al lugar de la Asamblea algunas parejas cuando ésta ya había terminado.

Varios grupos hicieron disparos contra los civiles, quienes tuvieron que repeler la agresión.

No resultó ningún herido.

Una absolución

En la Sección tercera de esta Audiencia ha tenido lugar esta mañana la vista de la causa instruida contra el procesado Casiano Gillo, por el supuesto delito de colocación de dos petardos en una vaquería establecida en la casa número 8 de la calle de Blesa.

Verificada la prueba testifical, y en vista de la falta de pruebas, el fiscal ha retirado la acusación, quedando absuelto el procesado.

Estallan cinco bombas

Barcelona, 16.—En una fábrica de gomas establecida en la calle de Granados, en la barriada de Gracia, varios individuos enmascarados colocaron cinco bombas.

Cinco de ellas hicieron explosión, causando daños importantes en las cañerías de dicha fábrica.

El sereno, que acudió presuroso al oír la explosión, logró quitar la mecha a otras dos bombas.

No han ocurrido desgracias personales.

Un motín en Valparaíso

Valparaíso, 15.—El pueblo se ha amotinado contra la Compañía y empleados de los tranvías, volcando e incendiando 21 coches.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario de Redacción; Antonio Zozaya, Luis de Zulueta, Pedro de Répide, Augusto Barcia, Manuel Machado, Maximiliano Miñón, Alejandro Pérez Lugín, Ezequiel Endériz, Ricardo Marín, Francisco Hernández Mir, Ricardo Hernández del Pozo, Luis Salado, Manuel Ortiz de Pinedo, Víctor Gabirondo, Heliodoro Fernández Evangelista y «Añonzo», ex redactores de El Liberal

Coplas del día

Noticias frescas

«Von Knupp, tras de hacer el coco, hoy desanda su camino...»
(¡Siempre han durado muy poco los valientes y el buen vino!)

«Bergamín charló sin fin en Sevilla, según leo...»
(¡Cuando ya habla Bergamín, es que esto se pone feo!)

«Empezaron, con fresquito glacial, nuestras novilladas...»
(¡Mató un tal Carnicerito, y hubo carnes congeladas!)

A turno impar y a diablo la Zarzuela llenos tiene...
(Y hoy canta así el empresario: «La Esperanza me mantiene.»)

La peluquería está en huelga, dice un papel...
(¡Qué poco le importará, tal huelga, a Eugenio Noel!)

¡Seis bombas de dinamita en Barcelona; ay de mí...
(¡Seis bombas y... hasta un Bombita, que también habita allí!)

Sus tarifas, yo molestas, piensa subir el simón...
(¡Hombre, fue suba... las cuestras, que es su sola obligación!)

Entre otras varias y amables noticias aprovechables, ésta, ha poco, me dijeron: «Que en Ecija ayer surgieron siete niños... reintegrables.»

LUIS DE TAPIA

El Consejo Supremo aliado

Londres, 15.—El Consejo Supremo ha examinado hoy la situación general creada en Alemania por los últimos sucesos de Berlín, acordando tomar cuantas medidas convengan para que se le tenga en todo momento y con la mayor veracidad posible al corriente de lo que en dicho país ocurra.

Examinó luego distintas cuestiones relacionadas con las cláusulas militares y navales del Tratado de paz con Turquía. El almirante inglés Beatty y varios oficiales ingleses, italianos y franceses, asistieron a la reunión.

LA ENCEFALITIS

Otro caso en Segovia

Segovia, 16.—En el vecino pueblo de Colado Hermoso se ha presentado un caso de enfermedad que reúne todos los síntomas de la encefalitis letárgica. La anciana que lo sufre se halla hace muchas horas en estado de postración y somnolencia.

Notas militares

Convocatoria para la Escuela Superior de Guerra

Se ha anunciado un concurso para la convocatoria de ingreso en la Escuela Superior de Guerra para el curso que comenzará el 15 de Septiembre próximo.

Podrán solicitar tomar parte en el expresado concurso todos los capitanes, tenientes y alféreces de Infantería, Caballería, Artillería e Ingenieros que reúnan en dicha fecha las condiciones determinadas y no hayan sido anteriormente alumnos del referido Centro de enseñanza.

Dichos oficiales promoverán sus instancias con la anticipación suficiente, a fin de que sean recibidas en este ministerio antes del día 10 del mes de Mayo próximo, y deberán presentarse el día 31 del mismo al general director de la Escuela Superior de Guerra.

El número de plazas será el de 40, de las cuales, a tenor del art. 7.º del citado real decreto, se adjudicarán: a Infantería, 26; a Caballería, 7; a Artillería, 5; y a Ingenieros, 2.

Con objeto de remediar la desigualdad que en la práctica se ha observado, de quedar sin plaza oficiales que hayan sido calificados con censura superior a otros que son admitidos como consecuencia de la aprobación estableci-

da, se concede un aumento circunstancial de ocho plazas como máximo, que se adjudicarán a los que se encuentren en dichas condiciones.

Recompensa

Por su distinguido comportamiento en el incendio del domingo en la calle del Marqués de Urquijo, ha sido propuesto para la cruz de Beneficencia el profesor de Equitación don Atanasio Delgado.

Al Consejo de Estado

Ha pasado a informe del Consejo de Estado el reglamento de recompensas en tiempo de paz.

El estaba loco y volvió loca a su novia

Se confirma el suceso.—Los novios fueron capturados en Bilbao.—Antecedentes.—El novio padece monomanía de grandeza.—Pasión irresistible.—Comentando la novela

Bilbao, 15.—El suceso publicado en LA LIBERTAD, y que se refería al rapto de una señorita avecinada en Orduña, ha tenido plena confirmación.

Se trata de una bellísima joven, hija de acaudalada familia, que no pudiendo resistir los impulsos de su corazón siguió a su galán, al que conoció hace un mes, próximamente.

La joven ha vuelto ya a Orduña, y el novio ingresó ayer tarde en la cárcel, a disposición del juez.

Este joven se halla reclamado por la Dirección general de Seguridad, según informes fidedignos.

Lo sorprendente de este caso es que dicho joven estaba reclamado como fugado de un manicomio, en donde le tenía su familia recluido, según se dice, por padecer monomanía de grandeza, a la que sucedían frecuentemente violentos ataques de ira que le hacían concepcuar como loco peligroso.

Parece que del manicomio en donde estaba recluido logró escapar el mes pasado, de noche, saltando las tapias del jardín.

A Orduña llegó, hospedándose en la mejor fonda.

Con sus conversaciones logró también enloquecer a la joven, dando lugar a la novela que ahora se comenta.

En Bilbao, y por ser personas muy conocidas, no se habla de otra cosa.

LOS MINEROS BELGAS

Bruselas, 16.—El Congreso minero, reunido en esta capital, ha acordado aceptar el aumento del 15 por 100 a partir del 1 de Marzo, en los jornales de todos los obreros que trabajan en las minas, cualquiera que sea su ocupación, aumento que fué iniciado por la Comisión de minas.

Asimismo se acordó sea retirada una moción, en la que se pedía la huelga general para el día 1 de Mayo.

VISTA DE UNA CAUSA

TRES PENAS DE MUERTE

Valencia, 16.—Ha continuado la vista de la causa por parricidio contra Rafaela Ortiz, su cuñado José Pardo y el orlado José Martínez, practicándose las pruebas documentales y testifical.

Los testigos de cargo aseguraron que en el pueblo de Ayora se asegura públicamente que los procesados son los culpables del asesinato de Mario González, esposo de la primera.

La acusación privada y la defensa han retirado sus conclusiones, para modificarlas.

Nuevos cónsules extranjeros

Por el ministerio de Estado se ha concedido el «regium exequatur» a sir Arthur Lamford S. Rowley, cónsul general de la Gran Bretaña en Barcelona; Mr. Augé Filipi, cónsul general de Francia en dicha ciudad; Mr. H. M. L. Dumesnil de Maucourt, cónsul en San Sebastián; Mr. Pierre F. X. Calviere, en Madrid, y Mr. Georges Chateauvert, en Bilbao, y a Mr. Henry M. Walcott, cónsul de los Estados Unidos en dicha villa, y a Mr. Robert W. Itarden, en Sevilla.

La convocatoria para la Escuela Naval

El tribunal de exámenes

Se ha dispuesto que el tribunal de exámenes para las próximas oposiciones de ingreso en la Escuela Naval Militar, que han de empezar en esta corte el 15 de Septiembre próximo, quede constituido en la siguiente forma:

Presidente, el capitán de navío D. Adolfo Gómez Rube; vicepresidente, el capitán de fragata D. Manuel Somoza y Hartley; vocales: el capitán de corbeta D. Manuel de Mendivil y Elio y el teniente de navío D. Julio Angel Varela y Vázquez y D. Ramón Aracino y Arcuer, y como suplentes los tenientes de navío D. Francisco Rapallo y Flórez y D. Manuel Gutiérrez Corneja.

NUESTROS COLABORADORES

El Parlamento y los Presupuestos

El Parlamento va avanzando en su labor con la velocidad con que avanza con su carga una carreta de bueyes. Señalada la obligación de aprobar los Presupuestos—unos Presupuestos—va el Parlamento aprobando capítulos y artículos de una ley económica que no tendrá otra eficacia que la de lesionar gravemente el bolsillo del contribuyente, sin otro objeto que el de sostener todos los vicios de la actual organización administrativa de España. Esto lo saben todos aquellos que se han comprometido a sacar un Presupuesto de ese Parlamento abierto hoy y de ese Gobierno que hoy ocupa el banco azul. Y porque lo saben, de pronto, cuando la carreta avanza lentamente, se sitúan delante de ella para exculpase, para redimirse de toda responsabilidad. Es que les asusta lo que hacen.

Limitación, contención en los gastos, grítase. Y, en efecto, si se trata de maestros que no van a tener alma para abandonar la escuela, o de jueces que no van a tener valor para sindicarse, o de construcción y reparación de carreteras, o de repoblación de montes, o de canalización de ríos, o de utilización de puertos, que son gastos reproductivos, la limitación, la contención se declara cuestión de Gobierno, se amenaza con una crisis fulminante si el Parlamento no aprieta los cordones de la bolsa. Y la limitación queda hecha ley. Pero si se trata de militares que pueden agruparse en Juntas de defensa o de empleados que se han asociado ya y amenazaron con la huelga de plumas caídas, o de aumentar con nuevos despidos la orgía de Marruecos, o de sostener, sin cercenamiento alguno, el escándalo de las cargas de justicia, entonces, ni limitación ni contención: cordones flojos y bolsa abierta. Plantéase también como cuestión de Gobierno el aumento. Y el derroche queda también hecho ley. ¿No espanta a los ojos este panorama, pensando, sobre todo, que en el Presupuesto, que va a ser de 2.400 millones, va a haber mil millones de déficit y no va a compensarse con un ingreso nuevo el nuevo gasto que se establece?

Al terminar la guerra, una de las más intensas preocupaciones de los Estados sensibles a su responsabilidad histórica fué ésta: la del Presupuesto, la del Presupuesto verdad, la del Presupuesto congruente con los nuevos deberes señalados al Estado y con la capacidad contributiva del país. Esta preocupación ha acrecido en intensidad después de la respuesta de los Estados Unidos a los pueblos europeos que acudieron a la República norteamericana en demanda de auxilio financiero. «Que cada pueblo viva de lo suyo—respondió—. Que cada Estado salve su situación económica con restricciones en los gastos y con aumento en los ingresos. Que cada economía nacional adquiera solvencia por su obra futura.» La respuesta frustró la esperanza de un empréstito internacional; acabó con el cómodo sistema de ir acumulando a la Deuda los déficits del Presupuesto. Por esto, después de la respuesta de los Estados Unidos, la laboración del Presupuesto se considera una obra sagrada. Y ahí está el ejemplo de Francia dedicando días y días a la discusión de sus nuevos ingresos. Y ahí está Inglaterra, que consume las horas de sesión analizando las posibilidades económicas del país para extraer de ellas los recursos y acomodar a ellas las obligaciones.

¿España? No había en Europa, antes de la guerra, Presupuesto de Estado, sentido sobre base de mayores ficciones que el Presupuesto español. Ni uno sólo de los servicios que son hoy decoro de las naciones modernas tenía consignación en este Presupuesto. Ni uno sólo de los ingresos que en las naciones modernas ofrecen testimonio de justicia y equidad fiscal consta en nuestro sistema tributario. Es un Presupuesto en el que se acepta que haya centenares de pueblos sin escuela, sin caminos; que existan trozos y trozos de carreteras interrumpidas por falta de puentes; que se pierda en el mar toda el agua de los ríos; que permanezcan siendo roca pelada todas nuestras montañas; que se mueran de hambre o que roben empleados con responsabilidad y con haberes inferiores a mil pesetas anuales. Es un Presupuesto en el que se obliga a pagar el artículo de consumo, y el sueldo pequeño, y la utilidad del trabajo, y la tierra que produce y el capital que se muere... Esto es el Presupuesto español. Malbaratamiento en los gastos y odiosa injusticia en los ingresos. Porque al lado del presupuesto de

LA SITUACION DE ALEMANIA

SE DECLARA LA GUERRA CIVIL

Varios Estados en poder de los obreros.—Los gobiernos socialistas no reconocen al canciller Kapp.—Berlín sin agua y sin luz

Instrucción pública, lleno de restricciones, está el presupuesto de Guerra, lleno de generosidades, y al lado de la carretera sin consignación está la carga de justicia con eterna consignación por un servicio que no se realizó nunca. Porque al lado del sueldo pequeño que tributa, está la renta grande que se escapa, y junto al artículo de consumo que paga, está el artículo de lujo que se libra de pagar, y paralela a la imposición a la tierra que produce está la exención de impuesto a la tierra convertida en coto de caza o en dehesa para toros de lidia o en yermo mantenido en yermo por la voluntad soberana de su poseedor. ¿Puede perdurar un Presupuesto que no cubre ninguna necesidad, que legaliza todas las orgías y que obtiene el dinero únicamente del bolsillo de aquel que no puede darlo o que puede darlo mucho menos que aquel otro que no lo da?

Si en España hubiera un país superior al Estado, un Presupuesto así no tendría viabilidad alguna. Porque el contribuyente se declararía más fuerte que el legislador. Y a tributo mal impuesto vendría tributo no tributado. Pero si en España hubiera contribuyentes con este espíritu, habría habido electores con espíritu distinto a los electores que constituyeron el actual Parlamento. Y entonces no sería ya necesario el contribuyente rebelde, porque el elector, sereno y sensible, habría producido otro Parlamento. Y un Parlamento no nacido de la cobardía, de la indiferencia o del soborno, en estas horas haría un Presupuesto. Pero lo haría religiosamente, no pensando en la crisis histórica ni en salvar al rey los obstáculos constitucionales, sino en dar al país la ley económica que necesita para adquirir soberanía nacional y prestigio internacional.

MARCELINO DOMINGO

El incendio de esta madrugada

A las dos de la madrugada se declaró un incendio en la medianería de la casa número 36, de la calle del Barco.

La hora en que se produjo el siniestro contribuyó a que la alarma entre el vecindario fuera grande, al ser advertido por el sereno del barrio.

Inmediatamente se dio aviso a la Dirección de Incendios, que acudió con su material de salvamento, empezando con la actividad y pericia que acostumbra nuestros bomberos los trabajos de extinción.

Acudió también el segundo Parque, que atacó el fuego por la calle de Valverde, a la que da la medianería incendiada.

A la hora de cerrar esta edición el fuego continúa, aunque, afortunadamente, los trabajos de los bomberos alejan ya toda posibilidad de que tome incremento.

En la calle y en los patios, todas las casas inmediatas a la del fuego se amontonaron los muebles y enseres de gran número de vecinos, que como decimos al principio, trataron de ponerse salvo con el pánico consiguiente.

Las causas del siniestro se atribuyen a haberse prendido fuego el hollín de una chimenea. La casa, que no ha sufrido más deterioro que el de la medianería y varios tabiques, es propiedad de doña Luisa Cortés.

Por la rebaja de alquileres

Acto para el domingo

La Asociación de Vecinos de Madrid, incansable en su campaña en favor del abaratamiento de la vivienda, prepara para el próximo domingo, día 21, y contando de antemano con las entidades industriales, mercantiles y obreras de Madrid, un acto de influencia decisiva, por la inusitada importancia que revestirá, y que se celebrará en el teatro de la Zarzuela, por ser el local más amplio que se ha encontrado, ya que es de esperar que todo el vecindario secunde este movimiento ya formidable de protesta contra la carestía de los alquileres.

En dicho acto tomarán parte, además de representantes del vecindario particular, representaciones del Círculo de la Unión Mercantil, de la Federación Gremial Española, de la Defensa Mercantil Patronal, de la Sociedad La Única, la de Fondistas, la Casa del Pueblo, y con la adhesión de otras entidades mercantiles, industriales, obreras, Cámaras de Industria y Comercio y Ligas de Inquilinos, algunas de cuyas entidades han anunciado que enviarán representaciones personales. También serán invitados todos los diputados a Cortes por Madrid y los que se han preocupado en las mismas del problema de la vivienda presentando proposiciones de ley y el alcalde de Madrid.

En su consecuencia, el acto que se anuncia ha de tener una eficacia rápida y definitiva, por su significación e importancia, y a él seguirán otros inmediatamente en Madrid y en provincias, estudiando preparando el primero en Barcelona para el domingo siguiente.

El lunes 22 se reunirán los representantes de la Liga de Inquilinos y Asociaciones similares en el local de la de Madrid, para constituirse en Federación.

La Asociación de Vecinos de Madrid ruega a todas sus similares y a las Sociedades industriales, mercantiles y obreras de Madrid y de provincias que envíen su adhesión a tan solemne acto, e invita a todo el vecindario a secundar sus campañas e inscribirse en sus listas para la mayor eficacia de una acción común, enviando las adhesiones al domicilio: Puerta del Sol, 12, principal.

¿EXISTEN O NO LAS NEGOCIACIONES?

Noticias contradictorias

Francfort, 16.—Las noticias lanzadas por el Gobierno del general Kapp, según las cuales el Gobierno Bauer había intentado negociar con él, son puras invenciones.

El Gobierno Bauer no ha enviado a Berlín a ninguna persona. El general Maerker ha obrado por su propia iniciativa y no habla recibido ninguna orden del Gobierno del Imperio.

También desmiente estos rumores el corresponsal en Stuttgart de la «Gaceta de Francfort».

En oposición con estas noticias, un telegrama de Coblenza confirma que han existido ciertas negociaciones en Berlín entre el presidente del Gobierno de Sajonia, el general Mackein y el diputado del partido popular Heine, por una parte, y von Kapp, por otra, en las que se admitió la necesidad de eliminar a Noske y Hermann Muller, e inclinar la futura mayoría parlamentaria hacia la derecha y favorecer la concentración nacional.

Parece que las dificultades para llegar a un arreglo estriban en que von Kapp pretende que uno de sus generales sea nombrado ministro de la Defensa.

Las bases para el compromiso parecen ser las siguientes:

Formación de un Gobierno de técnicos, del que formarían parte los técnicos del antiguo Gobierno; elecciones para el Reichstag y la Dieta prusiana en un plazo máximo de dos meses; elección por el pueblo de presidente del Imperio; el actual presidente continuará ocupando su cargo hasta la elección de presidente definitivo; se constituirá una segunda Cámara, llamada Cámara del Trabajo, constituida por la Comisión económica actual, completada con representantes de los Consejos de explotación; el nuevo y el antiguo Gobierno lanzarán proclamas condenando la huelga general como un crimen contra la patria.

Insistiendo en que no hay acuerdo

Dresde, 16.—Siguen negándose que hayan llegado a un acuerdo ambos Gobiernos.

Parece que no hubo acuerdo, porque el antiguo Gobierno exige la dimisión de Kapp sin condiciones.

El Gobierno de Berlín hace proclamar, «urbi et orbi», que está alejado todo peligro de guerra civil y que ha llegado a un acuerdo con el Gobierno de Dresde, en virtud del cual las principales reivindicaciones de las derechas han sido aceptadas.

El Gobierno de Dresde opone a ello que, en efecto, ha recibido proposiciones del Gobierno de Berlín; pero que desiste de entrar en negociaciones, porque las bases mínimas que le impondría no pueden ser aceptadas en la discusión.

LA LABOR DEL NUEVO GOBIERNO

Un manifiesto.—A favor de la Monarquía

Berlín, 16.—El nuevo Gobierno ha publicado el siguiente manifiesto:

«Con objeto de desarraigar en el pueblo alemán el culto de la Monarquía, el régimen que hemos derribado presentó la caída de Guillermo como una deserción a la bandera. Dicho Gobierno, a su vez, huye de Berlín sin defenderse. El único justificante de su huida es su declaración de que no puede contar con las tropas.

Un Gobierno capaz de cumplir con su misión hubiera obligado a las tropas a obedecer. Esta deserción condena al antiguo Gobierno ante los ojos del pueblo alemán y hace imposible el que pueda recuperar el Poder.»

Contra la huelga

Berlín, 16.—Una proclama de von Kapp señala la pena de muerte contra los promovedores de movimientos huelguistas.

Una mentira oficial

Berlín, 16.—Von Kapp ha hecho publicar una noticia diciendo que ha concertado un acuerdo con la Comisión Interallada.

La «Gaceta de Voss» desmiente categóricamente esa noticia en un extenso artículo, que titula: «Una mentira del nuevo Gobierno».

A favor del nuevo Gobierno

Berlín, 16.—El general Ludendorff, vistiendo uniforme, ha visitado al nuevo canciller von Kapp.

Contra el nuevo Gobierno

Berlín, 16.—Los altos funcionarios del Imperio han dirigido ayer un ultimatum al canciller Kapp.

En este ultimatum se declara que el nuevo Gobierno lleva al país a la catástrofe y desencadena a los elementos espartaquistas, que no retrocederán ante ningún procedimiento de desorden y violencia para triunfar.

Contra el ministro de Ferrocarriles

Berlín, 16.—El coronel Bauer ha amenazado nuevamente al ministro de Ferrocarriles con hacerlo encarcelar. Algún tiempo después, Bauer ha sido detenido en el Club Democrático y después puesto en libertad. El Club Democrático fué ocupado militarmente.

NOTICIAS DE BERLIN

Choques con los soldados.—Explosión de una granada

Berlín, 16.—Ayer se han producido choques de bastante gravedad en distintos lugares de la ciudad. Los soldados han sido maltratados por la multitud.

En la plaza de Postdam, los destacamentos de tropas fueron atacados por gran número de obreros.

Los soldados han hecho uso de las ametralladoras y han resultado algunos civiles muertos y varios heridos.

Ha hecho explosión una granada, que fué colocada, ignórase por quién, delante del edificio donde el general Lutwitz ha instalado su cuartel general.

Parece ser que no hubo víctimas.

En otros puntos.—Varias localidades en poder de los obreros

Berlín, 16.—Análogos sucesos han ocurrido ayer en Streglitz, Charlottenburg y Dresde, donde las tropas se han defendido con autos blindados.

En Brandeburgo dicen haberse producido también desórdenes al entrar las tropas procedentes de Postdam, resultando muertas varias personas.

En Dortmund se han registrado serios incidentes, en los que, tanto la tropa como los afectos al Gobierno Bauer, han hecho uso de las armas.

En Francfort, la ciudad está en poder de los obreros, y en Hanover, éstos se han hecho dueños de la estación.

Dícese que en Bochum y Essen ha sido proclamado el Gobierno de los Soviets.

Se sabe que en todo el Imperio prosigue la huelga general.

En Weimar, los espartaquistas, provistos de fusiles y granadas de mano, libraron una batalla con las tropas de Seguridad, que protegen el edificio del Correo central. Después de varias horas de combate, los espartaquistas se retiraron.

En Bremea, las fuerzas de Seguridad se declararon en favor del Gobierno Bauer.

Los socialistas mayoritarios, los independientes y los comunistas han firmado una alianza contra la reacción militar.

NOTICIAS DE COBLENZA

El gobierno rechaza todo contacto con Berlín.—Invitando al paro

Coblentz, 16.—El partido democrático alemán ha publicado una proclama invitando a los patronos, a los obreros y a los funcionarios a que cesen por completo en el trabajo, excepto en los servicios absolutamente vitales, en tanto que el traidor Kapp y sus secuaces usurpan el Poder. No se trata de una huelga; se trata de una demostración de protesta contra la criminal violación de la Constitución.

El partido nacional parece igualmente alejado del Gobierno Kapp.

Ayer tarde se ha celebrado una conferencia entre los representantes parlamentarios de los partidos popular, nacional, democrata y mayoritario, a fin de ponerse de acuerdo sobre los medios de constituir nuevo Gobierno. Se han discutido varios puntos de vista, y se ha llegado a la conclusión de que von Kapp debe retirarse y el presidente Ebert elegirá sus ministros entre los diferentes partidos que estaban reunidos.

Los ministros del Imperio del Gobierno regular, a excepción de Schaefer, permanecen en sus puestos. El decreto de convocatoria de la Asamblea nacional está firmado por el presidente de la Cámara, Ferombach.

El Gobierno se ha reunido en Consejo y ha decidido rechazar todo contacto con el Gobierno de Berlín, y castigar con la mayor severidad a los insurrectos cuando el orden constitucional esté restablecido.

Alianza socialista.—Los obreros se hacen cargo del Poder en Chemnitz

Coblentz, 16.—Los tres partidos socialistas de Chemnitz han conchudo una alianza. El Consejo central de obreros se ha hecho cargo del Poder político y ha desarmado a la guardia de Seguridad y los Cuerpo de voluntarios. El Comité provisional está formado por tres socialistas democráticos, tres independientes y tres demócráticos. Los establecimientos públicos están ocupados por obreros armados. En las ciudades de los alrededores también se han hecho cargo del Poder los obreros.

Chemnitz es una gran ciudad de más de 300.000 almas y el centro de la industria sajona.

Manifestaciones contra el nuevo Gobierno

Coblentz, 16.—Durante las algaradas que ayer hubo en Dusseldorf se registraron 15 muertos y 50 heridos. En Francfort la huelga general es completamente rigurosa, y en Nuremberg 10.000 obreros han recorrido las calles de la ciudad haciendo manifestaciones contra el nuevo Gobierno.

DEL RESTO DEL EX IMPERIO

Un comunicado oficial

Munich, 16.—Ha dimitido el Gobierno de Baviera.

El Landtag ha sido convocado para mañana, con objeto de ocuparse de la dimisión del Gobierno.

Este seguirá despachando los asuntos pendientes, hasta que se forme el nuevo.

El ministro de Agricultura, Sr. Prevderg, actuará interinamente de presidente del Consejo, y el subsecretario, Sr. Singer, de ministro de Negocios Extranjeros y de Cultos.

El Gobierno interino seguirá haciendo esfuerzos para abastecer el país.

El nuevo Gobierno bávaro

Munich, 16.—La decisión tomada ayer por el Gabinete, favorable a entregar el Poder ejecutivo al general Moehl, lo fué por los votos de todos los ministros contra el de Hoffmann. Esto explica la dimisión de este último. La Dieta bávara ha sido convocada para mañana, para la formación de nuevo Gobierno.

Esta mañana ha comenzado en Baviera la huelga general. Sin embargo, continúan circulando los ferrocarriles.

Bremen apoya al Gobierno Ebert

Bremen, 16.—El primer burgomaestre ha anunciado a la Asamblea nacional que el Senado apoya al Gobierno Ebert-Bauer, que hará todo lo posible por restablecer cuanto antes el orden constitucional. Las tropas regulares y la guardia de Seguridad protegerán al Gobierno durante su residencia en Bremen.

En Dresde, la huelga es total

Dresde, 16.—La huelga de veinticuatro horas se ha verificado con la mayor amplitud. Todos los establecimientos públicos y almacenes están cerrados. Los servicios públicos no funcionan, con la única excepción de los trenes de abastecimientos de artículos alimenticios.

En Breslau

Breslau, 16.—Ha sido nombrado presidente supremo el Sr. Kessel.

Han sido suprimidos dos periódicos. Veinte conocidos comunistas han sido encarcelados, así como varios significados independientes.

El paro en Aquisgrán

Aquisgrán, 15.—Respondiendo a un llamamiento del Gobierno de Dresde (Gobierno de Bauer), se ha declarado aquí la huelga general.

LOS OBREROS SON DUEÑOS DE FRANCORT Y OTROS PUNTOS

Francfort, 16.—Entre las tropas y los obreros ha habido violentas colisiones, de las que han resultado 14 muertos y 100 heridos, 50 de ellos graves.

La ciudad puede considerarse definitivamente en poder de los obreros.

La huelga es completa

Treveris, 16.—La huelga es completa. El Gobierno de Reuss se ha refugiado en Grootz, desde donde se propone organizar la resistencia.

Se espera de un momento a otro la proclamación en Treveris de la República de los Soviets.

La República rhenana se declara independiente

París, 16.—El último domingo se ha proclamado la independencia de la República rhenana, independencia que ha reconocido Francia.

NOTICIAS DEL VIEJO GOBIERNO

Rechazando toda negociación

Stuttgart, 16.—El Consejo del Gabinete del Imperio, bajo la presidencia de Ebert, ha decidido rechazar toda negociación con los autores del golpe de Estado.

El Gobierno constitucional exige la dimisión del ilegalmente proclamado, sin condiciones, manifestando estar en contacto con la mayor parte del territorio alemán.

Ha sido convocada para el miércoles la Asamblea Nacional.

El golpe de Estado está localizado en Berlín

Stuttgart, 16.—Se desmiente que toda Alemania del Norte se halle en manos de von Kapp, cuyo golpe de Estado queda localizado en la zona de Berlín, donde se mantiene por la fuerza de las bayonetas.

Por todas partes las poblaciones se significan favorablemente al Gobierno regular.

Una nota oficial

Dresde, 16.—Los ministros Noske y Koch han publicado una nota oficial acerca de los últimos sucesos, diciendo:

«El Gobierno del Reich (Gobierno Bauer) ha asegurado el contacto con todo el Imperio. Está, pues, condenada a fracasar la intenciona de von Kapp y a derrumbarse por su misma debilidad y falta de sinceridad. Resultan, sin embargo, muy sensibles y lamentables las consecuencias políticas y económicas de dicha intenciona, pues están preñadas de amenazas. Todas las autoridades han sido invitadas a atender en todo lo posible a los diputados que se dirigen a Stuttgart para asistir a las sesiones de la Asamblea Nacional.»

El ministro de Transportes y el Gobierno wurttembergués

Stuttgart, 16.—Bell, ministro de Transportes del Imperio, ha llegado esta mañana a Stuttgart en un tren especial y se ha puesto inmediatamente al habla con el Gobierno wurttembergués. El Gobierno ha convocado la Dieta para el martes para hacer importantes comunicaciones.

El Gobierno ha publicado anoche una proclama declarando que había tomado todas las medidas necesarias para suplir la falta de Gobierno del Imperio y de Asamblea Nacional.

ULTIMA HORA

En Berlín no hay ni agua ni luz

Berlín, 16.—Las tropas regulares están al lado del nuevo Gobierno.

A consecuencia de la huelga general, no hay agua, ni gas, ni fluido eléctrico.

LOS SUCESOS DE ALEMANIA A TRAVES DE LA PRENSA

Los periódicos franceses

París, 16.—«El Journal» dice que Berlín ignora lo que sucede en el resto de Alemania. Todos los periódicos de la derecha han reconocido al nuevo Gobierno.

La República de los Soviets ha sido proclamada en Hunn y en Schwolnfurt.

«La Liberté» reproduce la opinión de diversas personalidades militares sobre el golpe de Estado de Berlín.

«Le Matin» dice que la opinión es contraria al movimiento reaccionario, y cree que los autores no podrán mantenerse en el Poder.

La Prensa norteamericana

Washington, 16.—La Prensa dice que el departamento de Estado, de acuerdo con el presidente Wilson, ha acordado observar frente a Alemania una política de vigilancia.

Agregan que los funcionarios y el Gobierno no expresan la opinión de que únicamente la restauración en el trono de Alemania de un Hohenzollern obligaría a los Estados Unidos a intervenir en los asuntos alemanes.

El ex kaiser y ex kronprinz, vigilados

París, 16.—Telegrafian de La Haya a «Matin»:

A consecuencia de los acontecimientos ocurridos en Berlín, el Gobierno holandés ha tomado severas medidas de vigilancia hacia el ex kaiser y el ex kronprinz.

En los Círculos oficiales se manifiesta visible inquietud. Créese que la tentativa revolucionaria de Berlín tendrá por consecuencia el que se incite a los aliados la resolución definitiva de la cuestión del ex kaiser.

EN BERLIN, LA SITUACION ES DESPERADA

Berlín, 16.—La situación es desesperada. No funcionan ningún servicio de transportes. Todo está cerrado.

Durante la tarde han continuado los encuentros sangrientos entre obreros y militares.

Se sabe que los comunistas, que habían ocupado el edificio de Telégrafos, han sostenido un verdadero combate contra las tropas del Reichswehr, que han reconquistado el edificio. Ha habido cincuenta muertos y doscientos heridos.

El general Ludendorff, posmilitar

Francfort, 16.—El coronel Bauer y el general Ludendorff, que han asistido a todas las deliberaciones del Gobierno Kapp, ven cada vez la situación con mayor pesimismo. No tienen ninguna confianza en la Guardia de Seguridad y parece que han dirigido un llamamiento a todos los veteranos de la reserva que residen en Berlín.

El nuevo Gobierno envía delegados

Karlsruhe, 16.—Esta mañana han llegado a Stuttgart delegados del Gobierno de Kapp encargados de hacer proposiciones al Gobierno de Bauer.

Este parece que ha contestado que no puede negociar más que con la premisa de la capitulación sin condiciones del Gobierno anti constitucional.

Choques sangrientos

Leipzig, 16.—Ha habido varios encuentros sangrientos en el curso del día, registrándose 15 muertos y 150 heridos. Varios de éstos son extranjeros, que asistían a la feria.

Las tropas del Báltico, rechazadas

Francfort, 16.—Una división de tropas del Báltico intentó entrar en Hamburgo. Las tropas que estaban acantonadas en esta ciudad se han opuesto y ha habido de una y otra parte numerosos muertos y heridos.

Hindenburg, contra el nuevo Gobierno

Berlín, 16.—Se asegura que el mariscal Hindenburg se ha negado ha pronunciarse a favor del nuevo Gobierno.

¿Ha huido von Kapp de Berlín?

Francfort, 16.—Corre el rumor, con gran insistencia, de que von Kapp ha salido de Berlín.

¿Un ultimatum de Foch?

Maguncia, 16.—En los Círculos autorizados de Maguncia se confirma que el mariscal Foch ha enviado un ultimatum para el desarme de las tropas de Berlín. El coronel general de Francia en Maguncia ha recibido orden de marchar a Stuttgart con objeto de estar cerca del Gobierno regular y seguir el curso de los acontecimientos.

Ultimas noticias

Combates entre obreros y soldados

Hamburgo, 16.—En los combates que sus tuvieron los obreros con las tropas del Ejército, resultó muerto el capitán Bertheld.

Los muertos habidos en la jornada pasan de treinta, figurando entre ellos mujeres y niños.

POR FALTA DE CARBON

En Austria se suprimen los trenes de viajeros

Viena, 16.—Por falta de carbón todos los trenes de viajeros quedarán suprimidos a partir del día 19.

DE HUELGAS

Manzanarez, 16.—Ayer quedó al fin resuelta la huelga de los obreros albañiles, firmándose las bases de arreglo por los patronos, maestros de obras y la Comisión obrera.

La solución de la huelga ha producido gran impresión, reconociéndose el admirable espíritu de los trabajadores, que no vacilaron ni un momento, dignamente han sabido cumplir con sus deberes de solidaridad los obreros de los gremios asociados en la Casa del Pueblo—como son carpinteros, carreteros, toneleros, campesinos y los panaderos.

Durante el período de lucha, estos trabajadores se han conducido con un gran espíritu de disciplina, que les ha valido al final la conquista de tan importantes mejoras.

Ayuntamiento

Junta de asocedades

A las once, bajo la presidencia del alcalde, se celebró la sesión de ayer.

Se aprobó el acuerdo del Ayuntamiento de conceder los siguientes créditos extraordinarios:

Uno para elevar un monumento a Galdós. Otro para obras de ampliación y mejora de los servicios subterráneos.

Otro para la construcción de kiosco para la Banda municipal en el paseo de Rosales.

En discusión se aprobaron también la totalidad de los Presupuestos del Interior y de Hincianche, y con ligeras modificaciones, relativos al personal, el articulado.

Y se levantó la sesión.

LA POLITICA

El general Flórez y los marinos

En el Congreso fué preguntado ayer el ministro de Marina acerca de su pleito con la Comisión de Presupuestos.

—No hay ninguna novedad—manifestó el general Flórez—. Todo continúa igual. El Gobierno, como ya dije, hace suyo el voto particular del marqués de la Frontera, y de su aprobación hará cuestión de Gabinete.

Dijo después el ministro de Marina que, conocedor de la justicia de muchas de las aspiraciones de los marinos, se propone redactar un proyecto de ley acogiendo a las modificaciones que en este proyecto, que reflejará su criterio personal, y que será posterior a la votación del citado voto particular, no interviendrá nadie más que él.

Expuso después el general Flórez su criterio de que, por lo que se refiere a este proyecto, el Gobierno admitirá todas las modificaciones que se consideren justas, no haciendo, por lo tanto, cuestión cerrada de esa medida material, sino dejando el cauce abierto a todas las iniciativas que puedan mejorar la obra.

Dijo, por último, el general Flórez que no tiene el menor motivo de disgusto con el personal de la Marina, que en la exposición de sus pretensiones se ha comportado en todo momento dentro de la más estricta disciplina.

Aplicación de la «guillotina»

En el Congreso se habló ayer mucho del propósito que tiene el Gobierno de aplicar la «guillotina» a los dictámenes de Presupuestos.

Relacionadas con este propósito se evacuaron consultas cerca de algunos jefes de grupo.

Interrogado por los periodistas el Sr. Alba, manifestó que la «guillotina» no se puede aplicar, como parece que se propone el Gobierno, porque el artículo 112 estipula claramente que sólo puede aplicarse a los dictámenes ya discutidos, no a los que están por discutir, y siendo estos dictámenes de ahora globales, habría algunos presupuestos que se votarían sin ser examinados en el salón de sesiones.

Decía el Sr. Villanueva que el problema es exclusivamente de votos, y que si el Gobierno los tiene, puede aplicar la «guillotina» en cualquier momento.

El conde de Romanones dijo que no cree que vaya tan de prisa la aplicación de la «guillotina».

—Es posible—dijo humorísticamente—que esperen a que se me pase la neurastenia, como dice el Sr. Bergamín.

—No creo—añadió—que se pueda aplicar esa medida a presupuestos que ni siquiera conoce la Cámara.

—Parece que de lo que se trata—dijo un periodista—es de fijar plazos para la discusión de cada presupuesto.

—Eso ya varía, y sería una fórmula de transigencia; pero, de todos modos, creo que no estará aprobado aquí el Presupuesto en 31 de Marzo.

—También parece que el Gobierno desea suprimir la semana parlamentaria.

—Para eso contará con mi voto.

Dimisión del Sr. Marín Lázaro

Ha presentado la dimisión de su cargo el comisario regio de Pósitos, D. Rafael Marín Lázaro.

El ministro de Fomento conferenció ayer con el Sr. Marín Lázaro, no consiguiendo disuadirle de su propósito.

Los Sres. Lerroux y Alvarez

En uno de los púlpitos del Congreso celebraron ayer una detenida conferencia los señores Lerroux y Alvarez (D. Melquiades).

El presupuesto de Marina

Por el ministerio de Hacienda se ha dado traslado a la Comisión de Presupuestos del Congreso de tres reales órdenes conteniendo modificaciones en el presupuesto de Marina.

Por virtud de una se igualan las gratificaciones a los Cuerpos subalternos de la Armada, elevándolas de 340 a 560 pesetas anuales; por otra se hacen extensivos a la Marina los aumentos de sueldos introducidos en el Ejército para los tenientes, alféreces, suboficiales y sargentos; como consecuencia de la tercera se concede a las dotaciones de los buques permanentes en aguas de Marruecos una bonificación de 50 por 100 en sus sueldos solamente.

DESDE ALCALA DE HENARES

El parricidio del Puente de Vallecas

Diligencia importante

Ayer terminábamos nuestra información dando cuenta del nuevo procedimiento adoptado en la Inclusa para depositar a las criaturas. Después de suprimido el turno, la entrega de los niños se hace por el portal y en presencia de un guardia de Seguridad, a fin de evitar el caso de ser depositada una criatura con señales de malos tratos o heridas graves.

Conoció este extremo, el juez, Sr. Torres, dispuso la comparecencia de los guardias que hubiesen prestado servicio en aquel centro benéfico los días comprendidos entre el 29 de Enero y el 5 de Febrero, en que afirman los procesados por este delito fué llevado el hijo de Bernardo y Gertrudis.

A este efecto, el capitán de Seguridad del distrito de la Inclusa, D. Eduardo de Luis, ordenó al sargento Sr. Pérez Merino dispusiese que los guardias que prestaron aquel servicio fuesen ayer a Alcalá de Henares para declarar ante el juez instructor.

Efectivamente, ayer tarde comparecieron ante el Juzgado los guardias 965, Valeriano Herraiz; 969, Hilario Torrecilla; 961, Juan Parra; 980, Bautista Martín; 960, Leoncio Roderio; 916, Teodoro Ramírez; y 959, Pedro Ortega, que prestaron servicio en la Inclusa

en las distintas horas del día, en los expresados en el sumario.

La declaración de éstos ha debido ser importantísima, porque habrá servido para determinar de una manera precisa si Bernardo depositó o no a su hijo en el Asilo.

De esta diligencia se ha guardado absoluta reserva.

Liborio estuvo en la Inclusa

Hemos tenido ocasión de hablar con el guardia de Seguridad núm. 929, José López, que presta diariamente servicio en la Inclusa de una a cinco y de trece a diez y siete, el cual nos ha facilitado algunos datos, que consideramos de suma importancia.

Asegura José López que un día, que no puede determinar de momento, se presentó en la Inclusa un guardia, vistiendo de uniforme, acompañado de un joven, cuyas señas coinciden con las de Bernardo, solicitando le informase el trámite necesario para ingresar un niño.

El guardia López recuerda que varios días después volvió su compañero, también acompañado del joven, para que le ratificase los datos que antes le facilitase, añadiendo que se trataba de una criatura cuyo padre había fallecido.

Queda, pues, concretado que, aun cuando Liborio estuvo en la Inclusa, durante las horas de servicio de nuestro interlocutor no depositaron, ni él ni Bernardo, ninguna criatura.

Ahora bien; ¿ocurrió esto antes del 29 de Enero, o, por el contrario, fué después de esta fecha?

¿Se pretendía un informe de buena fe o se preparaba la coartada?

También pudo ocurrir que los pretendiese hacer creer a Liborio que su nieto había sido depositado en aquella casa o iba a serlo días después.

Un anónimo

Firmada con las iniciales M. W., hemos recibido una carta en la que una persona, al parecer mujer, nos apunta la posibilidad de la inocencia de Bernardo, teniendo en cuenta la dudosa conducta que siempre observó Gertrudis.

Además, se nos facilita el apellido y apodo de uno de los últimos novios de ésta, como individuo que puede facilitarnos amplios detalles.

En sí, no vemos en la carta otra cosa que una defensa anónima de Bernardo.

H. F.

Los teatros

CERVANTES

«Un drama en las alturas» por Carlos Allen-Perkins

Una astracanada más, cortada por el mismo patrón de las otras—esperemos que pronto se harán estas «cosas» a máquina—, con las mismas inevitables confusiones, el mismo protagonista «frescales» y simpático, la misma supuesta imbecilidad de los demás personajes, en la que se complica vagamente al auditorio hasta el final de la pieza; los mismos chistes a favor de nombres y apellidos; los mismos juegos del volquibre; las mismas cabriolas y funambulismos...

Olvidábamos decir que también con el mismo éxito, punto menos que inseparable de esta especie de diversiones, desde algún tiempo a esta parte.

Del excelente resultado—el autor obtuvo los honores del proscenio entre nutridos aplausos—tuvieron, por lo menos, tanta culpa como el padre de la criatura, los buenisimos artistas de Cervantes: el gran Rafael Ramírez, la señora Toscano y Araceli Sánchez Imaz, tan guapa y tan graciosa.

M. M.

PRICE

Debut del baritono Caíña

Para debut del baritono Ludolfo Caíña se puso en escena la bella zarzuela de Frutos y Vives, «Maruxa».

Desde el primer momento el público recibió bien al nuevo cantante, que además de cantar con gusto y arte vocaliza bien y tiene una gran voz, extensa y de excelente timbre. Dijo el dúo con la tiple y cantó el nocturno de modo inimitable, escuchando una ovación estruendosa, justa y merecida.

El debut no pudo ser más afortunado. Compartieron los aplausos con el nuevo baritono la tiple señorita Trinidad Ramirez Avellano, que gustó mucho, y los demás artistas.

La obra, como siempre, fué escuchada con gusto y aplaudida con entusiasmo.

A. G.

NOVEDADES

«El suceso de anoche», sainete en un acto, dividido en tres cuadros, letra de José María Acevedo; música de Vela y Bru

El estreno de anoche en Novedades—salvo ligeros arañazos—fué del agrado del público. Lo que tiene, pues, de «suceso» no es aquello que se resuelve en la Casa de socorro, sino en la Sociedad de Autores, cosa suficientemente agradable.

Se trata de un sainete bien pensado, bien planeado y bien escrito, que deleita y entretiene lo bastante para que el público pase un rato agradable y dé por bien empleado el dinero que le costó su localidad.

¿Alta literatura? ¿Para qué! ¿Tesis transcendental? ¿Sobraría! Un sainete ligero, gracioso, bien visto, y nada más. A nuestro modo de ver, lo que el género y el teatro de Novedades requiere.

La música, «a compás» del libro. Nada de complicaciones. Nada de sabidurías. Melodía fácil, giros a los que el oído está acostumbrado, música de «receta», en suma.

Los autores fueron aclamados y salieron a escena muchas veces.

Los intérpretes—principalmente la señorita Perales y los Sres. Aparici y Alares—muy bien.

ABEL AMADO

Líricos modernos

La copla andaluza

Nadie cordena a las plantas, y hay plantitas que nos curan y hay plantitas que nos matan.

Hay que saber apreciar la nube que trae tormenta y la que no nos trae ná.

Cosecha sin fundamento es la que cae en la tierra cuando cap antes de tiempo.

Tener hambre y pedir pan debe ser un gran delito pa el que no lo quiere dar.

Todo se paga con sangre, como si la vida fuese una cosa en que cobrarse.

GLORIA DE LA PRADA

LA COMISION DE PRESUPUESTOS

Los sueldos de los maestros

La Comisión de Presupuestos se reunió ayer, por la mañana, en el Congreso.

Se trató de algunos detalles que habían quedado pendientes de examen en la reunión del lunes. Figuraba, entre ellos, el de incluir, de una manera expresa, en la consignación global para edificios destinados a la Enseñanza el Instituto de Oviedo.

Se acordó conceder 50.000 pesetas al Presupuesto de Instrucción pública, con destino a un monumento a Vasco Núñez de Balboa, en Panamá. Esta consignación debía figurar en el presupuesto de Estado; pero como éste se halla ya aprobado, se ha incluido en Instrucción.

Fué destimada una pretensión formulada por D. Leonardo Rodríguez en el sentido de que se concedieran 50.000 pesetas para subvencionar una expedición cultural y artística de representantes de Galicia al Uruguay.

Después se entró en el examen del problema del Magisterio.

En el proyecto de presupuesto del Gobierno figuraba un aumento de 7.651.000 pesetas en relación con las cantidades que están vigentes para estas atenciones.

El Sr. Gascón y Marín enteró a la Comisión de que una cantidad superior a la citada había sido propuesta por el ministro del ramo en el último Consejo, y éste la había rechazado, teniendo en cuenta el criterio restrictivo del ministro de Hacienda y la actitud de la Cámara en esta materia de aumentos.

El Sr. Vincenti, ponente en la Comisión, propuso que se adoptase una fórmula que contenga la aspiración de la Asociación Nacional del Magisterio primario. Según esta fórmula, los siete millones y medio de aumento que propone el Gobierno se elevarían en diez más, y la cantidad total se pagaría por el Estado en dos veces: la mitad en este Presupuesto y la otra mitad en el próximo.

Puso gran interés el Sr. González Llana en averiguar si el criterio del Gobierno, notificado por el Sr. Gascón y Marín a la Comisión, era inflexible, porque, de ser así, los cervieristas se abstendrían de votar el acuerdo de la Comisión para no exponerse a otro desaire como el sufrido con motivo de los aumentos que se proponían para el personal de la Judicatura y de la Magistratura.

En idénticos términos se expresó el señor Montes Jovellar.

Los Sres. Pedregal y Salillas se mostraron de acuerdo con la proposición del señor Vincenti.

El Sr. Prieto dijo que él votaría la fórmula del Sr. Vincenti, aunque expresaba su criterio favorable a que la implantación de las nuevas escalas del Magisterio fueran en una sola anualidad en vez de en dos.

Dijo también que la actitud del Gobierno no debía influir en la Comisión, la cual, a su juicio, debía adoptar con entera independencia sus resoluciones, sin perjuicio de lo que pudiera ocurrir después en el salón de sesiones.

El Sr. Riu anunció que no podía votar con el Gobierno, sino que lo haría con el señor Vincenti.

El Sr. Gullón, por los demócratas, manifestó que votaría también la fórmula del señor Vincenti.

Dijo el Sr. Pico que simpatizaba como el que más con el Magisterio, pero que en este

caso debía buscarse una fórmula intermedia entre la propuesta del Gobierno y la del señor Vincenti.

El Sr. Nicolau se mostró de acuerdo con el Sr. Prieto en la idea de que debía prevalecer el criterio de la Comisión.

Volvió a hablar el Sr. Pico, anunciando que lo que había dicho anteriormente no era obstáculo para que él votara en favor de los aumentos.

El Sr. Gascón y Marín usó otra vez de la palabra para decir que en aquel momento no podía exteriorizar criterio alguno de fórmula intermedia, pero que estaba dispuesto a facilitar a sus compañeros de la Comisión cuantos datos y antecedentes estimasen oportunos para la más conveniente resolución del asunto.

Entonces, a requerimiento de algunos miembros de la Comisión, expuso la situación actual del ministerio y los efectos que en relación a los ascensos produciría el proyecto del Gobierno.

Votaron en pro de la fórmula del Sr. Vincenti éste, y los Sres. Gullón, Pico, Riu, Salillas, Prieto, Pedregal y Nicolau.

Votaron en contra los Sres. Ordóñez y Gascón y Marín, y se abstuvieron los Sres. González Llana, Revenga, Romero Martínez, Pascual, Matesanz, Montes Jovellar, Montes Castillo y Méndez Vigo.

El Sr. Ordóñez formulará un voto particular en el criterio del Gobierno, y el Sr. Nicolau otro abogando por la fórmula intermedia.

Otra reunión

Nuevamente se reunió por la tarde la Comisión general de Presupuestos.

Dictaminó el presupuesto del Golfo de Guinea, a excepción de dos capítulos: uno que se refiere a la elevación de los derechos arancelarios del cacao y otro relativo a los sobrantes del llamado «Tesoro de la Colonia». Estas dos consignaciones quedarán para consulta.

Sin discusión quedó aprobado el presupuesto de ingresos.

Hoy, a las once, volverá a reunirse la Comisión para dictaminar el articulado de la ley, y con ello quedará terminada la labor de la Comisión.

Manifestaciones de don Natalio Rivas

El ministro de Instrucción pública, D. Natalio Rivas, dijo en el Congreso que los tonos, como las notas, las daba él, procediendo siempre, como es natural, de conformidad absoluta con su jefe político.

Agregó que en la ocasión presente había hecho en el seno del Consejo de ministros una gran defensa de los aumentos para los maestros, no habiendo prosperado una fórmula que él sometió a sus compañeros, mediante la cual, con un aumento de 4.200.000 pesetas sobre lo que en presupuesto venía, quedaban alrededor de 21.000 maestros con un sueldo mínimo de 2.000 pesetas, y además se introducirían otras mejoras en algunas escalas superiores.

El ministro de Hacienda se opuso a esa fórmula, manteniendo el criterio que aplicara al oponerse al aumento para la Magistratura.

Le secundaron los ministros restantes, y el de Instrucción se allanó a ello, entendiéndolo, como entiendo su jefe político, que no podía ni debía en estos momentos crear conflicto alguno al Gobierno.

En estos términos tan claros y precisos se explicaba el Sr. Rivas ante varios diputados y periodistas, dejando bien sentado cómo se había allanado después a aceptar el criterio del ministro de Hacienda, después de luchar forzosamente en favor de su presupuesto.

LOS COCHES DE PUNTO

Sobre la pretendida elevación de tarifas

Ayer publicamos las nuevas tarifas que los dueños de coches de alquiler pretenden sean autorizadas por el Ayuntamiento.

No hace muchos meses, y bajo promesa de mejorar el servicio, de adecuar los carruajes, de subir los sueldos de los cocheros y de sustituir los penos por caballos, lograron los dueños de coches de punto la elevación de las tarifas, que nuevamente tratan de aumentar, con evidente perjuicio para el vecindario de Madrid.

Ninguna causa puede en los momentos actuales justificar el intento de los dueños de coches, intento que suponemos habrá de quedar frustrado por la oposición del Ayuntamiento y la protesta unánime del público, que ha visto defraudadas sus esperanzas e incumplidas todas las promesas referentes a mejoras de tan necesario servicio.

Continúan rodando por las calles de la corte los mismos desvencijados vehículos que hace años, cuando una cartera costaba una peseta; siguen arrastrándolos viejos y esqueléticos animales, que constantemente ponen en peligro la seguridad de los que los guían y de los viajeros, y, a pesar de todo, los patronos tratan de imponer una nueva elevación.

Y si nos referimos a las mejoras que podría significar el nuevo aumento para el personal de los coches, no sólo no existen, sino que será en su perjuicio, toda vez que al mayor encarecimiento del servicio de coches de alquiler seguirá la menor concurrencia del público y aun la menor esplendor de éste.

SUCESOS

Grave accidente del trabajo

Mientras se hallaba trabajando en una fábrica de aserrar maderas, establecida en la calle de Téllez, núm. 6, tuvo la desgracia de ser cogido por una de las sierras el obrero José García Carrillo, de veintinueve años, quien sufrió lesiones graves.

Fué auxiliado en la Casa de Socorro del distrito.

LOS SPORTS

Campo a traviesa

Como anunciamos el domingo último, en la mañana del mismo día se celebró el campeonato de Gasteiz de «cross-country», que despertó mayor interés porque tenía por objeto escoger el equipo castellano que ha de actuar en la gran «cross» de Bilbao.

A las once de la mañana, hora en que partieron del campo de la Gimnástica los 40 corredores inscriptos, habla gran animación por diversos puntos del trayecto a recorrer, cumpliendo el itinerario anunciado con ligeras modificaciones.

Al afirmar que el itinerario se cumplió, no somos todo lo justos a que estamos obligados en una prueba de esta importancia, ya que los corredores anduvieron desorientados por donde les vino en gana.

Julio Domínguez, por ejemplo, tuvo que retroceder 200 metros en una ocasión que se despistó. Otros perjuicios causó a los corredores el defectuoso marcado del recorrido, que en largos trozos estaba sin la menor señal. El recorrido era de 12 kilómetros, y había menos Jurados que kilómetros. Es una falta que no puede perdonarse a la Federación Atlética Castellana, por no haber ejercido la debida vigilancia sobre la organización, que estuvo a cargo de la Gimnástica.

Sin otros incidentes dignos de mención, fueron llegando a la meta, situada en el mismo campo, los corredores, que se clasificaron como sigue:

Primer, Julio Domínguez (Sociedad Cultural Deportiva), 55 minutos, 23 segundos 2/5.

Segundo, Emilio González (Real Sociedad Gimnástica Española).

Tercero, Enrique Martínez (R. S. G. E.).

Cuarto, Angel González Pina (S. C. D.).

Quinto, Manuel Rodríguez (S. C. D.).

Sexto, Miguel Pérez (R. S. G. E.).

Séptimo, José Sánchez (S. C. D.).

Octavo, Julián Encina (S. D. F.).

Noveno, César Pérez (R. S. G. E.).

Décimo, Ramón González (R. S. G. E.).

Undécimo, Alejandro Millán (S. C. D.).

A continuación entraron Rincón (R. S. G. E.), Rodríguez (S. C. D.), Serrano (S. C. D.), Marrón (S. C. D.), Rodríguez (S. C. D.), Mingo (R. S. G. E.), Castillo (R. S. G. E.), Rodríguez (S. D. F.), Fernández (R. S. G. E.), Moreno (R. S. G. E.), Infantes (S. C. D.) y Jenes (S. D. F.).

En la clasificación por equipos ha correspondido el primer puesto a la Sociedad Cultural Deportiva, que ha obtenido los lugares 1, 4, 5, 7 y 11, que suman 28 puntos, ganando la copa Arraiz-Gaizán a la Gimnástica, que la detentaba desde el año último, por un solo punto de diferencia.

El triunfo de Domínguez es la grata confirmación del resultado que se esperaba.

En general, todos los corredores están en mejor forma que el pasado año. Han hecho mejores tiempos.

Obituario

La terrible desgracia ocurrida a Leocadio Martín Ruiz llena hoy de luto al deporte madrileño y a esta sección, incapaz de reflejar en su justa intensidad la enorme y dolorosa impresión sufrida por cuantos hasta anteaayer trataron al hombre bueno y al amigo leal.

Los periódicos relatan el accidente que ha costado la vida al desventurado amigo Martín Ruiz. Un rápido y desgraciado viraje del vehículo que montaba, proyectó violentamente su cuerpo contra una pared contigua a la carretera.

«Skis».—El campeonato de España

En vista del mal estado de la nieve, se aplazó hasta el domingo próximo la celebración del campeonato de España de «skis», anunciado por nosotros oportunamente.

Ciclismo

El domingo inauguró la U. V. E., con su primera carrera, la temporada oficial de ciclismo.

Resultados: Primera categoría.—Primer, Ramón Valentín; segundo, Miguel García, y tercero, Guillermo Antón.

Segunda categoría.—Primer, Antonio Gutiérrez; segundo, Pedro Sgüitez, y tercero, Ricardo Cubero.

Tercera categoría.—Primer, La Osa; segundo, E. Morán, y tercero, Francisco Todo.

Las pruebas fueron presenciadas por escaso público.

P. P.

Un suicidio en el Viaducto

Hacia ya tiempo que no se suicidaba nadie en el Viaducto. Pero ayer de madrugada un joven como de unos diecisiete años se acercó a la barandilla; pero como notase que la pareja de Orden público le observaba, se apartó de aquel lugar, volviendo un rato después, cuando los guardias, atraídos por otro asunto, no fijaban en él su atención.

El desesperado joven, con rápido ademán, se encaramó en la barandilla y se arrojó a la calle de Segovia, quedando muerto en el acto.

El Juzgado de guardia se constituyó en el lugar del suceso, y ordenó que el cadáver, que no se pudo identificar, fuese trasladado al Depósito judicial.

UNA ACLARACION

Refiriéndose al caso que ayer denunciábamos, relativo al juicio de faltas celebrado ante el Juzgado del Puente de Vallecas, nos dicen que el juez se limitó a ordenar la ejecución de la sentencia dictada, puesto que no se había interpuesto recurso alguno contra ella, habiéndose tramitado el juicio con arreglo a Derecho.

Nos parece muy bien, y nosotros no hemos dicho que se haya faltado a la ley más que en ciertos detalles. Además sabemos que el juez actual se propone reorganizar el Juzgado, haciendo desaparecer vicios y defectos de funcionamiento.

Es digno de loa este propósito, y precisamente por eso mismo nos pareció excesivo el rigor con que se trató de ejecutar una sentencia contra gentes de la más modesta condición.

LOS REGALOS DE

L
A
L
I
B
E
R
T

CUPON

NUMERO

7

Gen tusos pares de botas o zapatos para caballo, señora o niño, de los acreditados establecimientos Perpiñán, Atocha, 71 y 73; Embajadores, 23, y Postas, 23.

Para participar en el sorteo de este magnífico regalo publicaremos 30 cupones, conjetable el que oportunamente se designe por un bono numerado.

DESDE PARIS

Sin comentarios

(Carta abierta a "Un espontáneo", suscriptor de LA LIBERTAD.)

No sabes bien, anónimo lector, lo mucho que te agradezco la colaboración que, sin sospecharlo, me brindas. Uno de los tormentos del escritor sincero es el no ver el rostro unánime del público a quien se dirige. Calcula, pues, el descanso que para mi conciencia significa el que me muestras tan desusado interés con tu grata. Celebro que mis crónicas te gusten; pero más aún el reparo fundamental que se te ocurre oponer a estos apuntes periodísticos. "Tus comentarios a la nueva guerra de las Galias" están bien—me dices—; pero cuéntanos, sobre todo, la vida de por ahí. Eso interesa más a la gente.

Es decir, que mis comentarios te parecen un tanto caprichosos, o, por lo menos, no he acertado a mostrarte a través de ellos los meritos sucesos cotidianos en que mis observaciones se fundan. Porque, desde luego, tu aguda curiosidad me ostenta que no pretendes que mi opinión se inhiba, a fuer de imparcial, en el espectáculo diario de París. Que prefieras deducir por tí mismo la moraleja, me parece muy justo. De ahora en adelante procuraré atemperarme al deseo de la gente, cuya representación tan bien ganada tienes a mis ojos.

Voy a contarte, lo más lisa y llanamente posible, cuanto me ha sido dado ver en el día de hoy, señaladísimo de antaño en los fastos callejeros de París. Media ya la Cuaresma y resucita, al cabo de cinco años, la fiesta, tradicional de la "Mi-Carême".

La camarera mayor del hospedaje en donde vivo ha penetrado en mi aposento entrada ya la mañana, precedido a una familia de aspecto rural, cargada con mi desayuno. Una vez impuesta sucintamente de los quehaceres matinales que en mi servicio le están encomendados, se retiran el ama de llaves y la "enofita". Por quinta vez, en el corto espacio de un mes, se repite la misma escena. "Es la crisis del servicio doméstico"—se lamenta la patrona.

Me echo a la calle. La auzaz primavera, que inundaba París de azul y empezaba a abrir imprudentemente la flor de los castaños, se ha arrebuñado entre nubes, asustada del tornadizo vienteillo marceño. Doy una vuelta por el bosque, cuya mañana elegancia ves turbada por la interrupción prematura de algunos representantes del "vulgo municipal y espeso" de las tardes de domingo. Compró luego los periódicos y me siento, como tantos otros señores, a tomar el "aperitivo", nombre boulevardero del aperitivo. Leo: "El Gobierno ha decretado, en vista de la huelga de mineros y la inminente escasez de carbón, las restricciones del estado de guerra; a las diez de la noche se cerrarán los cafés; a las once, los teatros y bailes; a las once y media, se interrumpirá la circulación del "Metro". El presidente Wilson ha escrito una carta a un senador de los Estados Unidos en los asuntos europeos, visto el militarismo de los Gobiernos aliados, que tuvo ocasión de comprobar personalmente en la Conferencia de Versalles. Quéntase, con este motivo, una sabrosa anécdota. Parece ser que al entrar un día el presidente en la sala donde los Consejos se celebraban, viendo a un general entre los presentes, exclamó malhumorado: "¿Qué significa esto? No quiero militares aquí." Como alguien le arguyera que el general había sido llamado para dar un informe técnico, el presidente insistió: "No quiero militares aquí." Clemenceau, entonces, tuvo una idea "romantista". "¿Saben ustedes qué hora es?—exclamó risueño—. Las cinco. ¿Qué tal si tomáramos el té?" Y se levantó la sesión.

En una mesa junto a la mía discuten dos jóvenes. Uno de ellos, manco; el otro ostenta profunda cicatriz en la frente.

—Wilson "nos fastidió" la paz. A no ser por él hubiéramos ido a Berlín.

—No, no, basta. Si Wilson no se hubiera vuelto atrás en Versalles...

Pago mi consumación con un billete de diez francos.

—¿El señor no tiene suelto?

—Ni un céntimo.

El camarero, luego de refulgurar, me devuelve cuatro francos en sellos de Correo. Es la crisis de la moneda.

Me levanto y echo a andar. Al ir a cruzar la calle se atraviesa en mi camino un regimiento que de otra desemboca. Los soldados van en correcta formación, marcando el paso. El amigo que me acompaña me llama la atención.

—¿Ves ese desfile, que no tiene, al parecer importancia? Ha sido menester la guerra para que los soldados puedan volver a salir por las calles con cierto aparato militar. En los años siguientes a la revisión del proceso Dreyfus, los oficiales no comparecían en público vestidos de paisano, fuera de los actos de servicio.

Después de comer, me dispongo a presenciar, desde la terraza de un café, el paso del cortejo carnavalesco de las reinas de la "Mi-Carême". Una muchedumbre imponente invade la carrera. Medula la mascarada. Unas cuantas carrozas de cartón y percalina sirven de trono a las reinas, que tiran los besos con un entusiasmo aprendido y desproporcionado a la silenciosa expectación del público apinado para contemplarlas. Apenas si suenan algunos ingenios aplausos y vivas. Tal cual avisado comerciante improvisa con unas tablas, unos cajones, una escalera de mano, livianas tribunas elevadas sobre la masa humana, cuyos puestos se cotizan a dos y tres francos. Después la multitud se disuelve lentamente. Un vaho de angustiosa conformidad humana corta el aire versátil, que ha vuelto a rasgar las nubes. Un grupo numeroso de estudiantes, cogidos de la mano, de uno en uno, formando el clásico "monôme", pasan por de-

lante del Palacio de la Cámara, gritando con sorna a los diputados que se han asomado a ver la cabalgata: «¡A trabajar, a trabajar!»

—Entro a merendar en "Festa", establecimiento de la rue Royale, tan curral como el "Freodyss" de Madrid. El mundillo pseudoelegante se refocila en sendas mesitas diseminadas por dos o tres saloncillos, donde se exponen libros a la venta, cuadros y "bibelotas". Un "lé pon un toast" me cuesta ocho francos.

Por la noche como una butaca en el Olympia. Severin, pierrot célebre antaño, representa una pantomima, artísticamente trasnochada, del París de hace cinco lustros. El cancionista Montehus sucede a una española de Amalia Molina. Montehus, antes de la guerra, gozaba de gran popularidad en los "cabarets" de barrio. Su fama era las canciones antimilitaristas. En 1914 se convirtió, como cualquier Hervé, por falta de público adicto sin duda. Hoy triunfa sin gloria en esa escena del Boulevard con tonadillas patrióticas.

A la salida del "marcio-hall" como cómodamente un "taxi" de la numerosa hilera en que aguardan parados otros muchos la llegada del parroquiano racio al nuevo aumento del doble en las tarifas de alquiler.

Una vez en casa, cojo, para entretener el tiempo hasta la hora de dormir, el primer libro que veo sobre la mesa, "Au bord du gouffre" (Al borde del abismo), de Victor Marguerite. Se cuentan en él los tremendos errores del Mando francés en el mes de Agosto de 1914. En las primeras páginas, recordando el asesinato de Jaurès, recuerda el drama de conciencia del jefe socialista ante la guerra fatal: la opción entre la pérdida de la patria o la pérdida de la libertad. Hay un libro español, publicado hace pocos meses, donde se pinta en el ambiente apasionado de los años anteriores a la guerra, la tragedia de Francia en el intento de conciliar las necesidades de la defensa nacional, con la virtud civil, antimilitarista, de la Tercera República. Léelo. Es excelente introducción para mejor comprender lo que pasa ahora en París: "Estudios de política francesa contemporánea. La política militar", por Manuel Azafra. Ed. Calleja, 1919.

C. RIVAS CHERIF

DE MUSICA

El pianista Brailowsky

En el teatro de la Comedia ha hecho su presentación ante el público madrileño el gran pianista ruso Brailowsky.

Las ovaciones que se tributaron a este excepcional artista fueron de las más justas y formidables que se han hecho desde hace mucho tiempo. Brailowsky pertenece a la familia, poco numerosa por cierto, de los concertistas de procedimiento honrado y sobrio, que sin "pose" y con un dominio perfecto del mecanismo, sabe arrancar de las teclas del piano notas de purísima dicción, matizadas con todas las gamas del sentimiento.

De cuatro partes constaba el programa, y en las cuatro logró Brailowsky entusiasmar al público con sus primeros de ejecución, teniendo que repetir dos de aquéllas. La "Sonata", de Liszt, dedicada a Schumann; el "Scherzo", de Borodín; el "Vals" número 3, de Chopin; la fantasía oriental "Islamey", de Balakirew, y unos interesantísimos "Estudios", de Scriabin, alcanzaron una interpretación hasta hoy nunca oída, que levantaron una admiración tan fervorosa como cálidamente manifestada.

El recital de Brailowsky en la Comedia merece ser consignado como uno de los más grandes éxitos artísticos registrados en Madrid y... habrá de repetirse.

Los damnificados por un incendio

En la calle de Santa Saturnina

Con motivo del incendio ocurrido el domingo en la calle de Santa Saturnina han quedado varias familias sin hogar, por haber destruido las llamas sus modestas viviendas.

De esperar es que el gobernador civil y las autoridades municipales del distrito se preocupen de aliviar la triste situación en que han quedado los damnificados, pues además se dá el lamentabilísimo caso de que entre tan modestas familias había varios niños atacados de sarampión, y los cuales hubo que sacar a la intemperie para salvarlos del incendio, cuya extinción fué más laboriosa de lo que hubiese sido de desear por la falta de bocas de riego.

Un hombre herido por la Guardia civil

Granada, 16.—En el pueblo de Atarfe un borracho entró en una taberna, comenzando desde su entrada a molestar a los bebedores.

Avisada la Guardia civil, llegaron un cabo y dos guardias. El borracho, que se llama José González Moral, se dirigió al Centro obrero, e intentaron detenerle el cabo y los guardias; pero él se resistió, agrediendo al cabo y rompiéndole la guerrera. Un guardia disparó entonces contra González, que resultó con dos balazos en la espalda y otro en la mano derecha.

El pueblo se alarmó extraordinariamente. Para evitar la formación de grupos, los guardias hicieron varios disparos al aire.

El médico titular curó al herido, que quedó en su domicilio.

El Juzgado comenzó a instruir diligencias. También el Juzgado militar tomó declaración a los guardias.

El alcalde y el ingeniero

Ciudad Real, 16.—El alcalde ha presentado una querrela por injurias contra el ingeniero director de la Granja Agrícola, D. Ricardo Albendú, el cual formuló ciertos juicios sobre el alcalde cuando los agentes municipales fueron a embargarle el coche oficial por hacer dos años que se niega a pagar el impuesto de coches de lujo.

PANORAMA DE MADRID

LA DE LOS CLAVALES DOBLES

No es de hoy. Pasan los años y aún se conserva el tipo popular de la noche jenera que se sitúa un día y otro a la puerta de los casinos o pasa vivaracha por entre las mesas alineadas en las terrazas de los cafés de la calle de Alcalá, en los días que el sol madrileño derrocha luz y manda alegría.

Ella, la de los clavales dobles, la de la varilla de nudos o el manojito de violotas, sale al paso del viandante, asalta las tertulias de café, atrapa al acicalado socio del Casino, interrumpe el diálogo de los novios que marchan creyéndose solos en el mundo, no pierde el paso de una elegante mundana.

Dice el venerable procer: «Esa chiquilla... que traviesa... que traviesa... ¡el ¡el ¡el!»

El galanteo la saluda: «Tienen las flores envía de ti. ¿Cómo se podrá comparar con tus labios un clavel rojísimo? No me pongas una flor. Pon sobre mí una mirada.»

El provinciano exclama: «¡Vaya una moza! Si usted quiere, pierdo yo el tren, muchacha.»

La elegante mundana la saluda: «¡Monámat Dame una flor.»

El guardia municipal ordena: «¡Oya, tñ! Ya estos dejando libre el paso o lo pongo en partida... ¡Amos andal! ¡Y poquito pitoreo!»

Un mozo escribe se acerca con desgana, la mira, leda la cabeza y dice muy bajito: «¡Negra...! ¡Fisocucha...! ¡Con cuatro trapitos...! ¡Gémo...!»

«Buenos... Esta palabra, con la que el mozo quita importancia a día de los clavales dobles, es la que llega derecho al corazón de la chavala. Eso; eso si que la hizo ponerse seria:»

—«¡Charrón, más que charrón! ¡Dedírnala mi col!»

Los ojos de ella brillan y dicen bravura; su cara se colorea de rojo...

Siempre riendo la florista. La risa se para todos. El sentimiento hondo, la bravura de mujer encalada solo se para ella, para el mozo que, en viéndola, dijo despectivo: «Buenos.»

«La de los clavales dobles es y será siempre un poquito de vida madrileña.»

UN CASTIZO

Mentidero taurino

El entrenamiento de Belmonte.—Una protesta.—Las cuentas de los apoderados

Con objeto de asistir a la fiesta de las becerros de la ganadería de Albarrán, ha salido para Badajoz el diestro Juan Belmonte.

El "fenómeno" se encuentra restablecido de la herida que recientemente sufrió, y tiene el propósito de entrenarse y fortalecerse haciendo vida de campo hasta el día 28, fecha en que empezará la temporada.

Para asistir a la fiesta han marchado también a Badajoz, Jumillano y Rodalito.

Jumillano empezará su campaña el día 28 en Valencia y seguidamente saldrá para Sevilla, donde la afición le espera con verdadera ansiedad.

Unos aficionados de Salamanca nos escriben una carta, a la que acompaña un extenso comunicado de protesta contra un revistero, por ciertas apreciaciones sobre Chicuelo y los chicuelistas, en perjuicio—dicen ellos—de un modesto novillero.

Perdonen nuestros comunicantes; pero no podemos ni debemos intervenir en pleitos de esta índole. El "ismo" es una lastra de la fiesta y los aficionados todos estamos en la obligación de huir de ella.

Para nosotros tan respetable es Chicuelo como Granero, y a los dos, llegado el caso, los juzgaremos como artistas; pero sin mezclarlos nunca en los pleitos de sus partidarios, que perjudican más que benefician al torero.

Nos dice el apoderado de Punteret: «El valiente matador de toros Punteret, que lleva torreados seis corridas en Méjico—Puebla y Guadalupe—con gran éxito, ha sido contratado por la Empresa de Lima para cuatro corridas.»

Al regreso toreará dos en Caracas y saldrá para España, donde está contratado por las Empresas de Madrid y Barcelona.»

Nos dice el de Zapaterito (Luis Guzmán): «Este valiente matador de toros, además de las corridas que tiene ajustadas, ha firmado contrato últimamente con las Empresas siguientes: 5 de Abril, Barcelona; 2 de Mayo, Barcelona; 19 de Abril, Sevilla (feria); 3 de Junio, Sevilla, y en uno de los domingos del mes actual hará su presentación como matador de toros en la plaza de Vista Alegre (Madrid), alternando con Rafael Gómez (Gallo).»

Nos dice el de Emilio Méndez: «Este novillero ha aumentado sus numerosos contratos con tres corridas en Zaragoza: 25 de Abril, 2 de Mayo y otra en Junio, y dos corridas en Murcia: una el 4 de Abril y otra en Mayo.»

Dice el de Joselito Martín: «El espada Joselito Martín se encuentra entrenándose en los cerrados del ganadero señor Aleiza, donde días pasados lidió varias vacas, realizando faenas que entusiasmaron a los numerosos aficionados que las presenciaron.»

Este diestro empezará a cumplir sus numerosos contratos durante el presente mes.

Tiene corridas ajustadas con las Empresas de Madrid, Barcelona, Valencia, Bilbao, Córdoba, Zaragoza, Zaira—29 Junio y 5 Octubre—y Tomelloso, el 17 Septiembre.»

Nos dice el de Márquez: «El aplaudido matador de novillos Antonio Márquez, que actualmente se encuentra en Badajoz, en las fincas del ganadero Sr. Albarrán, ha aumentado el número de sus contratos, pues la Empresa de Murcia lo ha contratado para que, en unión de Emilio Méndez y

Valencia II, maten seis novillos de Sarga el próximo día 4 de Abril.»

Nos comunica el de Granero: «Manuelito Granero, joven diestro valenciano, ha decidido este año dar el paso de becerra a novillero, y de los "punteros", al parecer, pues su elegancia corre parejas con su arte.»

Granero, después de su entrenamiento en Salamanca, donde asistió a varias fiestas (entre otras toró donde tuvo la desgracia de ser herido Belmonte), ha salido para Valencia.

Hasta ahora tiene firmadas: una corrida, sin fecha, en Barcelona (Arenas); en Zaragoza, el 2 de Mayo; en Bilbao, en Palma, en Sevilla, sin fecha, y está en negociaciones con varias Empresas.»

El de Pepe Mora nos comunica: «Que este torero sale para Badajoz, en compañía de Manuelito Granero, para asistir a la fiesta de la ganadería de Albarrán. Pepe Mora ha firmado las siguientes corridas: Abril, Valencia; Mayo, Almadén, Segovia, Cáceres y Murcia; Junio, Madrid y Zaragoza; Julio, Irún y San Sebastián; Agosto, Béjar, y Puertollano, tres corridas en Mayo y Septiembre. Además, está en tratos con las Empresas de Sevilla, Barcelona (Arenas) y Málaga.»

Nos dicen otros apoderados: «El valiente y tan olvidado novillero Joaquín del Campo (Galindo) toreará una de las primeras novilladas que se celebren en Vista Alegre, teniendo en perspectiva una buena temporada.»

«El novillero José Delgado, que tras larga enfermedad (ya desaparecida), se halló postergado de la afición, ha regresado del campo de Salamanca, donde ejecutó faenas que le han valido muchas felicitaciones. Debutará en breve en Barcelona.»

El de Ocejito nos dice: «El valiente novillero Lorenzo Ocejito (Ocejito chico), que el 29 del pasado debutó en Barcelona con gran éxito, ha vuelto a ser contratado por el Sr. Ubach para tres corridas. En breve debutará Ocejito en Valencia y Madrid.»

El de Posadero: «El buen novillero Posadero, que durante los meses de Octubre y Noviembre toró en Lima seis corridas con gran éxito, y después toró cinco en Caracas, donde fué contratado para otros dos, saldrá en breve para España, donde tiene firmados varios contratos.»

El de Currillo: «El joven novillero Joaquín González (Currillo), que tan excelente campaña hizo la pasada temporada en Tetuán, Granada, Alicante y Puertollano, y que en Madrid obtuvo un gran éxito, se encuentra en Extremadura entrenándose, para empezar sus tareas en la plaza de Granada.»

Nos dice el de Finito: «El valiente novillero vallisoletano Alfonso Gómez (Finito), que tan brillante campaña realizó la pasada temporada, y el cual se encuentra por tierras de Salamanca y Zamora entrenándose, ha sido contratado por la Sociedad popular de Artesanos para toroar en San Sebastián el día 23 de Mayo próximo.»

Y nos dicen otros apoderados: «Este valiente matador, que tan grandes éxitos obtuvo en Tetuán, y en la última temporada en Madrid, donde demostró ser un gran matador de toros, tiene ya contratadas diez y siete corridas y es casi seguro que toró en la plaza grande.»

Tallerito es de los que recuerdan el estilo de los buenos matadores, y seguramente se colocará pronto y bien.»

REHILETE

El papel de los periódicos

Una carta al director de "A B C,"

Por los Almacenes Generales de Papel (A. G. P.) se nos interesa la publicación de la siguiente carta:

«Madrid, 16 de Marzo de 1920. Sr. D. Torcuato Luca de Tena. Director de "A B C." Madrid.»

Muy señor nuestro: Vemos en el número de hoy de su periódico que hace usted comentarios a nuestra carta del día 13, sin haberla publicado previamente.

El público juzgará de este modo de proceder, y seguramente lo hará con arreglo al juicio que a nosotros nos merece.

Suyos atentos y ss. ss. q. e. s. m. a.

EL LOCO TARTAJA

Sevilla, 16.—Ha llegado en el mixto de Madrid custodiado por la Guardia civil, Diego Portales Tartaja.

Es el sujeto que hace algunos días pretendió entrar en el Palacio real, alegando que quería dar cuenta al monarca de determinadas injusticias.

A poco de llegar le tomó declaración el juez del distrito de la Magdalena.

Diego Portales Tartaja se ha declarado autor de la agresión contra el ex capataz del muelle Manuel Ferraz.

Tartaja ha quedado en la cárcel incomunicado.

A través del cable

La corrida de beneficio de Flores

Lima, 16.—Se lidiaron cuatro toros del Olivar, que fueron muertos por Isidoro Martín Flores, que celebraba su beneficio, y el novillero del Americano, que tomó la alternativa.

Los del Olivar resultaron suaves, aunque blandos. Flores tuvo una buena tarde, siendo muy aplaudido al toroar de capa y muleta, así como al estoquear sus dos toros. A instancias del público banderilleó al primero de la tarde con un par al cambio y dos superiores de poder a poder, siendo ovacionado. El americano quedó muy bien en sus dos toros. La ganancia obtenida por el valiente diestro Martí Flores se calcula en unos cinco mil pesos.

Cuentistas extranjeros

Prudencia maternal

El niño, a su amigo: «Obtuvo el primer premio en inglés, y mamá, al saberlo, dijo: «Este niño ha ganado el primer premio en inglés, y será preciso llevarlo al teatro durante las vacaciones.»

—¡Ah!

—¡Y entonces papá fué a comprar los billetes. Volvió y dijo: «Vengo de comprar tres asientos.» «¿De qué teatro?»—preguntó mi mamá.—«Del Teatro Francés; veremos «El suplicio de una mujer.» Entonces mamá encorsetóse. Dijo a papá que era un imbécil, y que no hacía más que tonterías.»

—¡Ah!

—¡Ella gritaba: «¿Cómo has perdido tu cabeza hasta el punto de querer que tu hijo vea esa obra?»

Y papá bajaba la nariz, porque no sabía qué responderla.

Por fin, mamá decidió que papá no sabía lo que se hacía; pero que, aunque yo viesse cosas malas, no quería que perdiésemos unas localidades que valían 25 francos. Y fuimos a ver la obra.

—¡Ah!

—¡Si. ¡Una obra más estúpida! No comprendí nada. Allí salen gentes que hablan a tonteras y a locas y dicen todo lo que les pasa por la imaginación. ¡Un verdadero absurdo! Y mi mamá me decía: «No hagas caso de lo que dicen en escena. Son mentiras.»

Y decía a papá: «Es preciso ser todo lo tonto que tú eres para traer al niño a ver esta obra tan inmoral.»

Cuando volvimos a casa, mi mamá dijo: «No quiero que este niño piense en las malas cosas que ha oído. Mañana iremos a ver «La gata blanca.»

—¡Ah!

—¡Y al otro día fuimos al Chatelet. ¡Ah! ¡Si hubieras visto aquella obra! ¡Cosa más linda! Una preciosidad. ¡Abriendo mucho los ojos! ¡Salían mujeres desnudas. ¡Muy bonitas! Y corrían, y saltaban... ¡Daban unos saltos! ¡No puedes figurarte lo «chico» que era aquello! Créeme... Me divertí mucho...»

—¡Ah!

—¡Si. Me divertí mucho. Mamá también. Me decía a cada momento: «¿Te gusta?» Y a papá: «¡Esto sí que es un espectáculo propio para que lo vean los niños! No tendrá, después de la representación, malos pensamientos.» Y tenía razón. Me acuerdo mucho de aquellas mujeres desnudas; pero eso no es malo.»

—¡Ah!

—¡Si. Y yo en tu lugar diría a tu madre que te llevase a ver «La gata blanca». No es una obra como la que vi primero, de la que no comprendí nada, y que es una inmoralidad, según mamá dice... En «La gata blanca» se comprende todo..., todo se comprende...»

JORGE COURTELINE

Cómo se hacen los servicios del Metropolitano

Nos escribe D. Miguel Otamendi, director de la Compañía del Metropolitano, para advertirnos que, según las partes de servicio del lunes, la circulación de trenes fué absolutamente normal, cada cinco, cuatro y tres minutos, según las distintas horas del día, efectuándose 374 viajes.

Aceptamos muy gustosos la rectificación, y la trasladamos a la persona que nos denunció las irregularidades que notó en el servicio. Y como creemos de buena fe la denuncia, con la mejor buena fe acogemos también las aclaraciones del Sr. Otamendi.

Además, nos añade que ayer se hicieron las pruebas de los nuevos trenes de cuatro coches que han de implantarse los domingos, a las horas de tráfico más intenso, resultando estas pruebas por todos conceptos satisfactorias.

¿ATROPELLADO Y MUERTO POR UN TREN?

Nos comunican que el domingo fué atropellado y muerto por un tren, en la estación de Pozuelo de Alarcón, un viajero, cuyo cadáver fué recogido en un volquete cuatro horas después de ocurrir el accidente.

Si es cierto el suceso, ¿cómo es que no se ha dado noticia alguna a la Prensa? Esperamos que las autoridades contestarán a nuestra pregunta.

La buena sociedad

Enfermos

Se encuentra mejorada de las lesiones sufridas en un accidente de automóvil, la distinguida hermana del ministro de la Guerra, general Vialbea.

También se encuentra muy mejorado don Rafael Cavanillas.

Vinjes

Ha marchado a Sanlúcar de Barrameda el duque de Gor.

Los marqueses de Viana y sus hijas las encantadoras marquesa de Villaviciosa y condesa de Torre-Hermosa, partirán el mes de Abril en su posesión de Moratalla.

Noticias varias

La marquesa de Algara de Gres y la condesa de Salvatierra están recibiendo muchas felicitaciones por haberles sido concedida la gran cruz de Beneficencia, como premio a su labor humanitaria durante las epidemias últimas en Cartagena y Sevilla, respectivamente.

—Ha subido al cielo el niño Daniel Romero Garón. A sus padres, D. Manuel y doña María Luisa, damos nuestro sentido pésame.

BRUMMEL

“El maleficio de la U,”

Este es el título de la nueva novela de Pedro de Répide. El libro está primorosamente editado por la biblioteca Estrella, siendo el primero de una serie de autores españoles contemporáneos, y aparece adornado por muy bellas ilustraciones de Sanchis Yago.

«El maleficio de la U» es una de las más interesantes y admirables producciones de Répide. El gran escritor, en la plenitud ahora de su labor insigne, aumenta sus triunfos con esta novela, cuya edición ha de agotarse rápidamente.

Un asunto originalísimo, el singular ambiente de un apartado barrio de Madrid, la variedad de sus capítulos en que se retrata una curiosa época de la sociedad española, tipos extraños maravillosamente trazados, todo ello hace de «El maleficio de la U» una novela magistral.

Sin perjuicio de ocuparnos más extensamente de ella, reproducimos a continuación un trozo de capítulo:

Urganda, rendida, subyugada, inclinaba la cabeza una y dos veces en una señal de afirmación. Durante un instante pensó en la triste vida sin amor. Recordó lo que sabía de su madre, que consumió tan amargamente su vida. Y sintiendo que el amor es sacrificio, y el sacrificio ha de ser ciego, su voz dijo en seguida:

—Tu suerte, Luis, será la mía.
Y Luis, cogiéndola de la mano:
—Ven, vas a subir conmigo al piso encantado.

Aunque la proposición no era tranquilizadora, fué aceptada sin réplica. Dos fuerzas anublaban a Urganda. Una gran confianza en el hombre que la guiaba. Y una curiosidad enorme por trasponer los umbrales del cuarto misterioso.

Al subir la escalera no advirtieron que tras ellos, a poca distancia, subía también don Justo Hermético, que con gran sorpresa suya les alcanzó cuando Luis metía la llave en la cerradura del piso. A Urganda no pareció importarle el encuentro, y hasta saludó a don Justo, que siguió hasta casa de doña Julita. Fué Luis quien se quedó mirándole, preguntó a Urganda que de qué conocía a aquel hombre y si sabía lo que podía buscar allí.

Hermético entró soliviantado en el gabinete donde doña Julita se hallaba, como siempre, y la comunicó lo que acababa de ver. Deliberaron rápidamente y acordaron poner fin a la aventura llamando a la puerta del piso misterioso y desvaneciendo su misterio, al propio tiempo que harían salir a Urganda. Doña Julita, ante lo insólito de la ocasión, dispúsose a marchar apresuradamente. Llegaron a la puerta del piso donde habían entrado los amantes y escucharon. No se oía nada. Llamaron. No les respondió nadie. Aquello les intrigaba más todavía, cuando vieron subir a la chica de la portera, que se sorprendió de verles llamando a esa puerta. Ellos le dijeron que allí estaba la señorita Urganda con un hombre y era preciso que saliera. Pero la Juliana les aumentó la confusión haciéndoles saber que a la señorita Urganda y al joven a quien debían referirse les había visto salir muy poco antes, y en cuanto a la dirección que llevaban debía ser hacia el campo, porque tiraron a la izquierda de la esquina.

—No sé a dónde irían—. Y añadió muy naturalmente: —Como no hayan ido a la Pradera.

Era posible. Algunos días antes había celebrado la fiesta de San Isidro, y duraba aún la romería. Dos que se van a la Pradera no es verosímil que se hallen en un momento dramático; pero lo que urgía para doña Julita y para Hermético era apoderarse de Urganda y separarla del indudable peligro. No podían llevar mucha delantera y serían pronto alcanzados. Echaron a andar de prisa. A la entrada del puente de Segovia, una caldera de freír buñuelos mostraba el resplandor de su fuego, que a aquellas horas, y entre las sombras de la noche, parecía a Hermético una llamarada infernal. Precisamente torcieron luego por la carrera de San Isidro, donde el riego y la arboleda aumentaban el ambiente húmedo de la proximidad del río. Julita sentía un tembleteo calenturiento y don Justo se encontraba menos a gusto todavía.

—Mire usted—decíala—que si nos viera alguien conocido, y se creyera que íbamos a echar una cana al aire.

—Vamos, don Justo, se quiere usted callar. Lo que nos están haciendo esos sinvergüenzas es coger una sofocación. Pero se acabaron las locuras de mi sobrina. Por quien soy, que se acabaron.

El pudoroso temor del señor Hermético no podía tener fundamento aquella noche. No había movimiento alguno en el camino de la romería. La noche estaba fresca y los amigos de la broma no habían querido salir al campo. Ni un coche jaranero, ni viandantes cantarines, nada. Más bien se sentía algo inexplicable y lúgubre que aumentaba su agobio en el paso por delante de los camposantos. Cuando entraron en la pradera vieron que si allí habían ido, en efecto, Urganda y Luis sería fácil encontrarlos, porque aquello estaba casi desierto. Algunos mendeferos habían apagado sus luces. Los troviosos estaban parados. Sólo un organillo chillón se escuchaba y su música sonaba plañidera. Las barracas de feria estaban cerradas y así también un circo de lona, cuyo telaje ti-

raba de las maromas y se inflaba con el aire con el velamen de un navío. A la puerta, un grupo escaso de gente cuchicheaba, comentando algo misteriosamente. Se sentía que allí había pasado algo. Efectivamente, alcanzaron a oír frases sueltas.

—Y se sabe quién ha sido?
—Todavía no ha venido el juez.

Ya muy tranquilos siguieron, y sólo allá, al otro extremo de la pradera, cerca ya de la salida al puente de Toledo, divisaron otro grupo, breve también. Dábale un aspecto siniestro un farol puesto en tierra que extendía un halo funerario como el del lienzo goyesco de los fusilamientos. Al acercarse vieron que el grupo lo componían dos guardias de Orden público y unos pocos hampones del más feo aspecto, lo mismo en ellos que en ellas. Dos o tres golfas desgreñadas y harapientas y otros dos o tres individuos de torva catadura. Entre ellos yacía en el suelo un cuerpo sin vida. Doña Julita vaciló antes de acercarse; pero Hermético, más decidido, aproximóse y pudo ver el cadáver. Era un chulillo a quien habían partido el corazón de una puñalada. Vestía un traje dominguero y le cubría el rostro una gorra clara, sobre cuya visera se atravesaba un pito del santo con sus rojas flores de papel. En la solapa de la chaqueta llevaba también una florecilla. Y la pechera de la camisa estaba empapada de sangre.

Apartóse don Justo y Julita le dijo angustiosamente:

—Vámonos, vámonos, no les hemos encontrado a ellos, y, en cambio, hemos visto una cosa muy desagradable.

—Muy desagradable en verdad—corroboró Hermético—. ¡Qué mal presagio! ¡Qué mal presagio!

Desanduvieron lo andado, mohinos, sin dirigirse la palabra. El murmullo del río tenía un son de dolorosa canturía y así también al soplo del viento el ramaje de los árboles de la ribera. Empezaba a oler a tierra mojada, anuncio de la lluvia, y a presentirse la tempestad.

Llegaban nuevamente al puente de Segovia cuando un estruendo de cencerros y vocerío de gañanes hubo de alterarles aún más de lo que se hallaban. El sobresalto de doña Julita aumentó al saber que se trataba del encierro. Y ya se veía perseguida por las reses, cogida y lanzada a los aires por unas astas enormes. Iba de congoja en congoja, y aunque llevaba al lado a un buen caballero no podía fiar de su destreza delante de un toro. Don Justo, por su parte, llevaba los bigotes mucho más lacios que de costumbre.

Al fin pasaron este peligro y entraron en la calle de Juan Duque, requiriendo la presencia del sereno, porque cuando salieron todavía estaba abierto el portal. Doña Julita hizo en aquel momento notar al señor Hermético un alarmante detalle. A través de las persianas del piso misterioso había luz. Entraron en él, pero no solos. Pidieron su compañía al sereno, y una vez en el portal vieron que estaba entreabierto e iluminada la portera. La portera, que asomó la cabeza al oír que entraba gente, fué invitada a engrosar la expedición. Y los cuatro subieron y se situaron delante de la puerta del cuarto encantado.

Se oían gritos. Se oía un llanto. Doña Julita alcanzó a oír la voz de su sobrina. Animóse al comprobar por semejante indubitable medio que Urganda vivía aún. Claramente se le oyó decir:

—No, no. Sería demasiada crueldad la tuya.

Va a celebrar su fiesta el Sindicato de Periodistas

Otro magnífico festival en puerta. Ya lo anuncia la cartelera de la Zarzuela. Ya se tiene noticia de él hasta en los últimos rincones de Madrid.

Esperanza Iris, la suprema artista de la ópera, queriendo solemnizar el último día de su primera temporada en Madrid, organiza un espectáculo cuyos productos van a dedicarse al Sindicato de Periodistas.

Se trata de algo verdaderamente excepcional, y por eso nos abstenemos de dar un solo detalle hasta que el programa se halle ultimado.

Sébase únicamente que será en la Zarzuela, que tomará parte en él Esperanza Iris y que dejará los más gratos recuerdos en el público madrileño.

Notas médicas

Academia de Medicina

Con excelente criterio clínico disertó en la última sesión de la Academia de Medicina el doctor Fernández Sanz sobre la tan debatida encefalitis letárgica, denominación poco comprensiva que debe sustituirse por la de meningo-encefalitis epidémica, enfermedad ya conocida y estudiada en el siglo XVII.

En la evolución de esta enfermedad hay que distinguir dos períodos: el de agudeza máxima, que dura dos semanas, y el de remisión, que es muy largo, caracterizándose además por el gran abatimiento del enfermo.

Sobre la marcha que en la actualidad sigue la enfermedad, sobre su pronóstico y tratamiento adujo algunos otros interesantes conceptos el doctor Fernández Sanz, que fué muy aplaudido por el acierto con que expuso tan interesante cuestión, y sobre la que se ha discutido acaso demasiado, considerando la encefalitis letárgica como una enfermedad nueva.

Figuras de la Libertad



José María Torrijos

Holgaban en Aranjuez Carlos IV y María Luisa, rodeados de solícitos cortesanos. Corrían las fuentes, triunfaba Eros entre las frondas y tronaban los cañones recitando ante la princesa parmesana broncosos madrigales. Ante el estruendo de las salvas, un rapaz de diez años saltaba, gozoso y enardecido. «He aquí—dijo el monarca—un futuro militar, que no se asustará de las band.» Y aquella misma tarde quedó adscrito como paje al servicio del rey, por méritos de su bizzarria incipiente, el niño José María de Torrijos y Uriarte. Tres años más tarde—hacia trece que había nacido en la villa y corte—mandaba, hecho capitán de Infantería, una compañía del regimiento de Ultonia.

Cuando acaeció la trágica y gloriosa jornada del 2 de Mayo estaba Torrijos en Madrid, en uso de licencia. Pero no era él hombre que pudiese estar sosegado, mientras la plebe y la milicia luchaban arduamente contra las huestes de Murat. Acudió Torrijos al Parque a unir sus bríos al de los que se debatían contra los invasores. Apresado, al sofocarse la rebelión, estuvo en riesgo inminente de sucumbir, con sus heroicos compañeros, en el salón del Prado. Durante toda la gesta de la Independencia batalló animosamente Torrijos por librar a la patria del yugo napoleónico. Era la primera su lanza en los combates cuerpo a cuerpo, y su brazo animoso el último que se abatía en los descaballos. Avanzaba al frente de sus bravos, sin mirar cuántos le seguían ni cuál era el número de sus enemigos. Hicieronle prisionero en Roquetas los soldados de Suchet. Sabedor el general francés de la pericia y el arrojo de su cautivo, sentóse a su mesa e intentó quebrantar su hidalguía, prometiéndole el generalato, si accedía a servir en las filas bonapartistas. No se indignó Torrijos ni replicó altanero. Sencillamente, interrogó a su solventor: «¿Accederéis vos a trocar vuestro país por el mio?» Y ante la airada respuesta de Suchet, repuso el español: «¿Qué motivos os di yo para que me tuvieseis por menos honrado que vos?»

Internado en Francia, logró al cabo de muchos trabajos y fatigas fugarse y reintegrarse a su regimiento. La prestancia de su bravura acreció la de sus tropas y decidió el combate muchas veces, tornando en victoria lo que iba camino de ser derrota.

Ya era Torrijos brigadier. El ejército de Bonaparte ganaba, desfilado, las crestas del Pirineo. En su seguimiento entró en Francia Torrijos, pasando de acosado a acosador en los campos de Roncesvalles, de triste recordación para los galos, y en la plaza de Navarrens, ante cuyos muros acochaba, cuando se concertó el armisticio.

Finada la guerra, se le invitó a marchar a América, bajo el mando de Morillo. Rechazó Torrijos el puesto. No sería él, liberal a ultranza, quien fuese a esclavizar a sus hermanos de América. Sobrevino la reacción de 1814. Salieron de la Isla de León, entre el fragor de la fusilería y el estrago de la peste, los ilustres doceañistas.

Se sublevaron Porlier y Lacy, Torrijos, que guardecia Cartagena, se puso en contacto con los revolucionarios. Urdió la conspiración, abortó a causa de la prisión de Van Halen, en cuyo poder se hallaron documentos seriamente comprometedores para Torrijos. Vaciló el Gobierno antes de prender al general y determinó enviarlo a América. Pero, a punto de embarcar Torrijos, volvió de su acuerdo el ministro y ordenó su encarcelamiento en el castillo de Santa Bárbara, de Alicante. Se esforzaba inútilmente la Inquisición en hacer hablar al conspirador. Transcurrían, lentos, los días sin que España lograra liberarse del absolutismo. Comunicábase los presos con sus comilitones por medio de diversos y sutiles arbitrios. Iban, unas veces, los mensajes ocultos en los huecos de las viduadas, y otros metidos en el dobladillo de los mantos o dentro de los mangos de los cuchillos. Prociama-

da la Constitución en Cabezas de San Juan salió Torrijos de su mazmorra, llevado en triunfo por los patriotas cartageneros. Retornó Fernando VII, mal de su grado, «al amor de su pueblo», y aceptó la soberanía nacional. Entraron en Madrid, entre vitorios, Riego y Torrijos. Se desbordó el entusiasmo popular en «La Fontana de Oro», y habló el ex paje de Carlos IV al pueblo, entre carbonarios y masones.

Solapadamente trabajaban el rey y sus edecanos contra la Constitución. Asesinos pagados intentaron matar a Torrijos, traicionablemente. En la montuosa Cataluña, gavillas de fanáticos, larvas de cabecillas carlistas, saqueaban los poblados, en nombre de Dios y del rey absoluto. Partió Torrijos a tierras de Lérida a combatir a los forajidos. Sin municiones ni socorros, faltos de sustento y de ropas, lucharon los soldados de Torrijos contra los dérgigos fraticidas y sus sanguinarios secuaces. Surgían enemigos por todas partes, envolviendo al ejército de Torrijos, que los batía y los dispersaba denodadamente.

Nombróse generalísimo a Mina y fué Torrijos a las Vascongadas, foco del absolutismo tenaz. Acompañó la suerte a la bravura en esta campaña, y Torrijos, tras de perseguir cuarenta y nueve días a los realistas, entre nieves y hielos, arrojó y voló la casa fuerte de Irati, que era el más estratégico baluarte de los reaccionarios.

Rondaban ya la frontera los «cien mil hijos de San Luis». Sabíalo Torrijos y aguardaba, vigilante, el momento de la invasión, presto a arrollar a los advenedizos, en tácito convenio ya con Fernando VII.

Había que desembarazar de estorbos la frontera. Y el Gobierno llamó a Madrid a Torrijos, ofreciéndole el ministerio de la Guerra, que no apetecía, en modo alguno, el guerrero. Hicieronle andar ciento cincuenta leguas para comunicarle su destitución al llegar. Favorecidos por la depresión del espíritu público, agarraron de nuevo las libertades patrias los satélites del duque de Angulema. Sólo Cartagena y Alicante restaban incólumes de cobardía y de traición. Aguardaba ansiosamente Torrijos que llegasen a Cartagena socorros y refuerzos. Y mientras arribaban, entretenía astutamente a Bonnamans y a Saint Marc, sin atender las reales órdenes que despatchaba Fernando, comiéndole a que se retirara. Hubo de hacerlo, al fin, hallándose aislado y sin recursos. Pero fué el último en entregarse, como había sido el último en batir a los invasores de 1808.

Luego, la emigración. Funcionaba en Londres una «Junta directiva del alzamiento en España», integrada por Calderón, San Miguel, Torrijos, Palarea, Valdiés y otros. Redactaba el venerable Calatrava, ex diputado doceañista, eruditos y enérgicos manifiestos contra el despotismo. Un oficial inglés, Roberto Boyd, ofrecía a los conjurados su persona y 4.000 libras esterlinas.

Obligado por una reclamación diplomática, suprimió lord Wellington la caigua pensión que daba el Gobierno inglés a Torrijos. Y el bravo general, que era pobre por ser honrado, ganó su pan y el de su esposa traduciendo las «Memorias de Napoleón».

Llegó el momento de partir. Marcharon a Gibraltar Flórez Calderón y Torrijos, acompañados del heroico Boyd y de algunos otros españoles. Habían concertado empréstitos y logrado armas y otros apoyos de los liberales franceses, que acababan de derrocar a Carlos X. Esquivando las miradas de la Policía, oculto bajo tierra o escondido en la bodega de un bergantín, preparaba Torrijos la sublevación, que él juzgaba definitiva. Cercados por espías o polizontes, a cada instante habían de alzar en alto sus espaldas los conspiradores. Con un capote de subalterno sobre sus hombros, recorría el mariscal de campo goletas y faluchos, conquistando adeptos para su empresa. El 28 de Enero de 1831 caballearon en el aire tres cohetes. Era la señal. Vestido de levita y sin más armas que sus pistolas, Torrijos, al frente de sesenta hombres, sorprendió a la guarnición de La Línea y se apoderó de la plaza. Breve victoria. A poco se repusieron las fuerzas sorprendidas y obligaron a los atacantes a volver a su refugio de Gibraltar.

Nueva espera recelosa. Llegaba, en hora buena, un ofrecimiento valioso. Las tropas de Málaga, reacias hasta entonces, prometen secundar en masa la rebelión. No aguardó más Torrijos para zarpar, el 30 de Noviembre, con las dos goletas que le eran adictas, más el escampavía «Neptuno», igualmente fiel. Apenas levaron anclas, lanzóse el «Neptuno» contra las frágiles embarcaciones. En trance de embarrancar, echaron pie a tierra los insurrectos en la Fuengirola, y se hicieron fuertes en una alquería de los alrededores. Torrijos izaba la bandera tricolor, llamando a las tropas de Málaga, que no llegaban. Pasaron cinco días. Desesperanzados, sospechando ya tal engaño alveoso, parlamentaron los rebeldes con el gobernador de Málaga. Pero no hubo tregua para los vencidos. Con Torrijos a la cabeza, marcharon hacia la muerte cincuenta y tres abnegados patriotas. Sin formación de causa se les puso en capilla. Ni jactanciosos ni atribulados, con la entereza de los héroes, cayeron bajo las balas del pelotón absolutista. Sus restos fueron al cementerio sobre los carros de la basura. Y dicen que el prelado de Orense, luego primado de las Españas, celebró el asesinato con un festín digno de Helogábelo. ¡Cristianas exequias, dignas de un ministro de Jesús en la tierra!

ISAAC ABEYTUA

El proceso Caillaux

París, 16.—Continuó hoy el proceso contra Caillaux. La sesión se dedicó a un desfile de testigos que hicieron diversas acusaciones contra el procesado.

Al terminar la audición, el ex presidente del Consejo insiste sobre el carácter común de estas declaraciones, y llama la atención sobre la poca consistencia de las pretendidas conversaciones escuchadas.

TIPOS EXTRAÑOS

La filosofía del torero Magritas

El torero Magritas, además de ser banderillero y de tener un colmado donde se despatchan «chatos de Sanlúcar con tapas», es presidente de un Sindicato para la mejora económica y artística de la clase torera.

Magritas, en su arte, es tan legítimo fenómeno como Belmonte y como Joselito en el suyo. Muchas veces, en las revistas de las comidas, los críticos o los técnicos—que de todas maneras se dice—apenas si pueden loar una faena de muleta de Belmonte o un pasaje heroico de Joselito, y, en cambio, han de resaltar la manera imponderable de colocar las banderillas de Magritas.

Además, Magritas tiene a su cargo enseñar los toros cuando salen demasiado impetuosos de los toriles; correrles de un lado para otro cuando al matador o al piquero conviene aguardar las burlas o las injurias del respetable público si el matador balbucea y no encuentra el «sitio de la muerte», metiendo Magritas el capote, para disimular.

Ha de ir a los sorteos, discutir en nombre de su jefe con el empresario de caballos, con el ganadero, con tal o cual aficionado, con el veterinario, con las autoridades...

Y Magritas, que desde el 1 de Abril al último de Octubre tiene todos o casi todos los días que vestir el traje de luces, ha de soportar las incomodidades de estos trenes de España, la alimentación y el descanso de esas sórdidas hosterías de provincias, el manoseo de los entusiastas o las iras de los descontentos, amén de jugarle constantemente la vida a cara y cruz, se encuentra, cuando termina la temporada, con un puñado de pesetas, mientras su jefe necesita de espaldas para transportar los billetes.

En este río revuelto de las reivindicaciones económicas de los toreros, se ha averiguado ahora que hay banderillero que le clava un par de hujo al toro de San Marcos por treinta reales mal contados, y peón de confianza que para todo tiene confianza con su matador menos para participar de los beneficios.

Resultando—que diría un leguleyo—que Magritas se ha decidido, siguiendo las corrientes nuevas, a crear el Sindicato de banderilleros, no para su provecho, y sí para el adocenamiento de la clase a que pertenece.

Todo se transforma, todo cambia, todo se modifica.

«¿Ustedes, los periodistas—ha dicho Magritas—, no han echado por tierra muchos «fantasmas» que presumían de ser las primeras capacidades de la profesión? Pues lo mismo queremos hacer nosotros. Que haya matadores de primera categoría porque el público les consagre, no por lo que ellos digan y por el reclamo que se bagan.

Y que el que gane nueve mil pesetas por cada corrida le dé a su cuadrilla lo que decorosamente le corresponda. Y que el que gane cincuenta duros por estoquear tres toros, le dé la primera estocada al empresario desaprensivo que le ajusta, para evitar de una vez y para siempre esa triste «monedidad de coletas», que deshonran la profesión.»

Como se ve, Magritas resulta un admirable sociólogo. Y es oportuno recomendarle al señor Alendresalazar, por si viera la cartera de Gobernación y no tiene persona que le eche un capote.

ANTONIO DE LA VILLA

EL ANTICIPO IRREINTEGRABLE

Una aclaración

El interventor general de la Administración del Estado, D. Enrique de Illana y Sánchez de Vargas, nos remite un largo escrito, en el cual, sin entrar a analizar el pro y el contra del fin, la eficacia y la duración que el anticipo deba tener, ni razonar si ofrece o no desigual proporción la cuantía de lo anticipado por el Tesoro con el reintegro que del mismo anticipo se verifica, y si ha de tardarse más o menos tiempo en lograr que tenga efectividad su completa cancelación», se propone afirmar «que la cuantía de los reintegros realizados guarda una perfecta armonía y es fiel reflejo del exacto cumplimiento de lo preceptuado en el párrafo 1.º del artículo 7.º de la ley de 29 de Julio de 1918 por la que el anticipo se rige».

Y por nosotros, que queda afirmado, lo que nosotros sostenemos es que el anticipo constituye un monopolio inmonal, puesto que favorece a unos periódicos y a otros no; que no se reintegrará nunca, porque las cantidades que se pagan por devolución no llegan a los intereses del capital recibido, y que no debe prorrogarse, ya que su término está marcado para el fin de la guerra, y la guerra terminó al firmarse la paz.

Lo demás... ¡bueno!
Con que queda complacido D. Enrique de Illana y Sánchez de Vargas, interventor general de la Administración del Estado.

Carnet para hoy

ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA.—A las seis y media, conferencia del Sr. Forsterena sobre: «Aspectos del problema social: reglamentación del contrato del trabajo».

ACADEMIA DE MEDICINA.—A las siete de la tarde, conferencia del Sr. Recasens sobre: «Tratamiento físico de algunas ginecopatías».

COLEGIO DE MEDICOS.—A las seis y media. Sesión de la Sociedad Española de Especialistas de enfermedades del pecho.

CONCIERTO.—A las cinco, por la Orquesta Filarmónica.

INFANTA ISABEL.—A las seis, beneficio de María Gámez. Estreno del apropósito «A la cola, a la cola!»

—A las diez y cuarto, estreno de «Prisionera».

EL PARLAMENTO

EN EL SENADO

En el pedir no hay engaño

La nota de la sesión de ayer la dió el señor obispo de Plasencia.

Se trataba del proyecto de nuevos impuestos, y el obispo salió, como era su deber, en defensa del clero y de la Iglesia. Y pidió... pidió exención de impuestos para las Congregaciones que se dedican al culto, para las que se dedican a la caridad, para las que se dedican, en competencia con las particulares, a la enseñanza..., y pidió franquicia postal para los obispos, y para las iglesias, y para los canónigos, y para los párrocos de toda España...

Ni más ni menos. Nos parece muy bien; así todos los españoles tendríamos correo gratis. ¿Quién no tiene un amigo párroco?

¡Ah! También pidió franquicia telegráfica para los altos dignatarios de la Iglesia.

Claro está que el que mucho abarca, poco aprieta, y el ministro lo negó todo, y especialmente lo de la franquicia, que piensa suprimirla totalmente, si le dejan.

Pero coma en el pedir no hay engaño...

A las cuatro menos cuarto abre la sesión el Sr. Sánchez de Toca, ante escasa concurrencia.

En el banco azul, el ministro de Gracia y Justicia.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. CAVESTANY pregunta al Gobierno su criterio respecto del anunciado viaje del rey a la Argentina.

Ofrece la PRESIDENCIA trasladar la pregunta al presidente del Consejo.

Dice el marqués de CORTINAS que, según sus noticias, se precisa traer el Presupuesto a la Alta Cámara con el propósito de que se apruebe en ocho o diez días. Censura esto, porque entiende que debe estudiarse detenidamente, y en ese plazo no hay medio de hacer labor seria.

Contesta el ministro de HACIENDA que el interés del Gobierno está en que se aprueben los Presupuestos con toda la rapidez compatible con su mejor estudio, toda vez que el tiempo apremia.

Protesta el Sr. BUENDIA de que no se hayan enviado a la Cámara los expedientes que tiene pedidos y que se refieren a varios inspectores de Pósitos.

Pide el Sr. REDONET que se reparen las averías que tiene el barco cablero de Canarias.

Dice el Sr. MAESTRE que habla obligado por ciertas palabras del ministro de Hacienda respecto de la poda que debe realizarse en el Presupuesto antes de someterlo a las Cámaras, con sentimiento por su parte.

Recoge el Sr. LOPEZ MUNOZ las afirmaciones hechas en otra sesión por el Sr. Sánchez, respecto del Patronato de Los Previsores del Porvenir, entidad que ha reivindicado su crédito ante la opinión pública, después del decreto que la pone bajo la tutela del Gobierno.

Le contesta el Sr. SANCHEZ que no le extraña ignore la marcha de esa Sociedad, dado el poco tiempo que lleva al frente de la Sociedad.

Habla después el marqués de la HERMIDA, que después de contar varias anécdotas guerreras, pide datos de los cañones, de las balas, de las mantas, de un sin fin de cosas para explicar una interpelación al ministro de la Guerra.

Le contesta el ministro de la GUERRA ofreciendo reunir los numerosos y detallados datos que se le piden.

Pregunta el marqués de CABRA qué razones ha tenido el Gobierno para aplicar una disposición arancelaria a ciertas exportaciones.

Le contesta brevemente el ministro de HACIENDA explicando lo que se pide.

ORDEN DEL DIA

Se aprueba el acta de la sesión anterior. Se vota definitivamente el proyecto de fuerzas navales para el ejercicio de 1920.

Sin discusión se aprueba el dictamen sobre el proyecto cediendo una parcela en la Moncloa para la construcción de la Casa de Velázquez.

A pesar de no pedir nadie explicaciones, el Sr. PEREZ CABALLERO se cree obligado a darlas.

Se aprueba el dictamen de la Comisión de Actas autorizando al Sr. Roig y Bergadá para sustituir la renta con que justificó su aptitud legal.

También se aprueba un dictamen de la Comisión de peticiones.

Reforma tributaria

Continúa la discusión de este proyecto, continuando el segundo turno en contra el obispo de PLASENCIA. Manifiesta el disgusto que le produce verse obligado a colocarse en actitud de protesta por agravio inferido al clero y al régimen concordado.

Hace constar las injusticias que se cometen con el clero, y se lamenta de que las disposiciones adoptadas respecto de la tributación de aquél y de las personas jurídicas no se haya dictado de acuerdo con la alta representación de la Iglesia.

En lugar de gravar a las Asociaciones religiosas, dice, debe gravarse a las Sociedades de recreo. Pide se exima del impuesto de utilidades a las Asociaciones dedicadas al culto, a la caridad o a la enseñanza, o que al menos se dejen las cosas como están.

Pide se conceda franquicia de Correos a los obispos, a las Asociaciones y hasta a los párrocos de todos los pueblos, puesto que son verdaderas autoridades locales.

También pide franquicia telegráfica para los obispos en relación con todos sus subordinados.

Le contesta el marqués de CORTINA, quien se lamenta de no poder acceder a nin-

guna de las peticiones formuladas por el obispo de Plasencia.

La imposición de tributos está hecha con todo estudio y con arreglo a los preceptos legales; y en cuanto a la petición de franquicia postal y telegráfica, es cosa completamente imposible, pues supondría un verdadero trastorno en la renta de Correos, aparte de que se considerarían con derecho al mismo beneficio otros funcionarios del Estado.

Justifica extensamente las razones que el Gobierno ha tenido para hacer la reforma que se discute.

También le contesta el ministro de HACIENDA, exponiendo su opinión de que a la propia Iglesia no conviene una excepción de privilegio en los tiempos actuales.

Ofrece respetar las excepciones que existen en la actualidad, justificando la actitud del Gobierno y la Comisión respecto del asunto.

Acerea de la franquicia, el ministro afirma que es partidario de la supresión total de toda clase de franquicias.

Rectifica brevemente el obispo de PLASENCIA, pasadas las horas reglamentarias.

Y se levanta la sesión después de las ocho.

EN EL CONGRESO

El problema de la vivienda

Después de varios ruegos y de un pequeño debate entre Marcelino Domingo y el ministro de la Gobernación acerca de las funciones del nuevo inspector general de la Guardia civil de Barcelona, en el que se patentizó nuevamente que la autoridad civil es un mito en la capital de Cataluña, defendió D. Rafael Gasset su proposición acerca de la subida de los alquileres.

La importancia del tema hizo que la Cámara siguiera con gran atención los argumentos del orador, que sobremanera trató el problema, que ha llegado a términos de una gravedad extraordinaria.

El problema de la vivienda en Madrid demandaba urgentemente una solución. La codicia insaciable de la mayoría de los propietarios ha aumentado los alquileres en forma tal, que si el Gobierno no interviene con medidas y restricciones eficaces, habrá llegado la hora de que el vecindario, por sí y ante sí, ponga coto a los desmanes caseriles.

Cierto que el Gobierno ofreció ayer aceptar un proyecto de ley sobre este asunto; pero no se debe confiar mucho, ni poco, en tales ofrecimientos. Nada hay tan sagrado en España como la propiedad; ningún gobernante se ha atrevido jamás a castigar o a modificar el régimen injusto e irritante de la propiedad; los impuestos que por burla se la imponen los pagamos los arrendatarios; las mejoras en las fincas, igual; por el sólo hecho de haber nacido propietarios, o porque el trabajo de los demás al contribuir al crecimiento de la ciudad dió más valor al suelo, viven a cuenta de los demás ciudadanos varios miles de individuos cuyo único trabajo es firmar recibos y aumentar sus rentas con injustas expropiaciones. Todo en España se encamina a defender la propiedad. En los tribunales se absuelven muchas veces al que atentó contra las personas; jamás al que fué contra la propiedad, aunque le impulsara el hambre.

Por esto es de temer que nada se haga. Autoriza a pensar así el hecho de que casi todos los artículos de primera necesidad han sido sujetos a la tasa, y sólo los alquileres de las viviendas han gozado del triste privilegio de aumentar de mes en mes, para mayor gloria y provecho de S. M. el Casero.

Se discutió luego el presupuesto de Gracia y Justicia, abogado varios oradores por que se modifique el sistema arcaico e inhumano que se sigue en nuestras cárceles y presidios.

Con escasísima animación en escafos y tribunas se abre la sesión a las tres y media, bajo la presidencia del Sr. Sánchez Guerra, y hallándose en el banco azul el jefe del Gobierno y los ministros de la Gobernación y Abastecimientos.

Se aprueba el acta de la anterior.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El PRESIDENTE nombra a 17 señores que estaban apuntados para formular ruegos; pero ninguno se encuentra en el salón.

El Sr. BENITEZ DE LUGO, que hace el número 18 en la lista, se ocupa del estado de las comunicaciones marítimas interinsulares y Canarias.

Señala deficiencias en el servicio e infracciones de la ley de Comunicaciones marítimas.

El Sr. SABORIT hace un ruego relacionado con las dificultades de transporte para el papel, hasta el extremo de que en algunas casas están despidiendo personal por falta de papel para imprimir.

Anuncia una interpelación sobre la exportación del calzado y cuero, y para ello pide algunos datos al ministro de Abastecimientos.

Pide que cese la situación en que se encuentran en la cárcel de Córdoba 61 individuos sujetos a la jurisdicción militar, y que, por lo menos, se les conceda la libertad provisional.

También pide que se acelere la discusión de una ley que hay en el Senado sobre abastecimiento de aguas de Langreo.

Solicita el criterio del Gobierno sobre la derogación de la ley de Jurisdicciones.

Demanda una relación con el número de detenidos en Barcelona, con expresión de causas y locales donde se encuentran.

Insiste en su deseo de explicar una interpelación sobre la supresión del artículo 29 de la ley Electoral.

Cita varios casos de haberse ejercido violencia en las pasadas elecciones, para poder aplicar ese artículo 29 contra la voluntad de los electores.

El Sr. ALLENDE-SALAZAR le ofrece tras-

ladar al ministro de la Guerra su ruego sobre los detenidos en Córdoba.

Respecto a los demás ruegos, contesta con generalidades, y en lo que afecta a la derogación de la ley de Jurisdicciones, dice que este Gobierno coincide en su criterio con el proyecto de ley que presentó el Gobierno anterior, y que está pendiente de discusión en el Senado.

El inspector general de la Guardia civil.

El ministro de la GOBERNACION, contestando a la pregunta que el otro día formuló el Sr. Domingo, dice que el nombramiento del general Arlegui para inspector general de la Guardia civil no entraña ninguna incompatibilidad entre éste y el gobernador civil, pues es para que pueda ejercer visitas de inspección al benemérito Cuerpo, que, como se sabe, es muy numeroso en Barcelona, pero sólo para asuntos de régimen interior.

Asegura que los servicios de Seguridad y Vigilancia estarán, como siempre lo han estado, bajo la dirección del gobernador civil.

Al Sr. Saborit le dice que se van sobreseyendo los procesos en que no resulta responsabilidad; pero en este momento no puede dar datos concretos y ofrece aportarlos en cuantas tenga.

El ministro de ABASTECIMIENTOS contesta, en lo relativo al papel, que ya ha adoptado medidas para lograr en lo posible que se aceleren la producción y el transporte del papel.

El Sr. DOMINGO no se satisface con las manifestaciones del ministro de la Gobernación y no cree en los motivos expuestos por éste.

Se halla seguro de que habrá incompatibilidad entre el general Arlegui y el gobernador, y habrá también invasión de atribuciones por parte del inspector general de la Guardia civil.

Se basa para esta afirmación en los precedentes, tales como lo ocurrido con los 61 sindicalistas detenidos en un Casino de Barcelona y los detenidos en Tarragona.

Insiste en que la autoridad del Poder civil es un mito, y mientras esto ocurra, será inútil pensar en que hay normalidad en Barcelona.

El ministro de la GOBERNACION rectifica, diciendo que le consta positivamente que el general Arlegui está de perfecto acuerdo con el gobernador civil.

De Abastecimientos

El Sr. SABORIT dice que los órdenes oportunos del ministro de Abastecimientos se traducen en que no hay papel.

Sucede con esto lo que con el transporte de paja a Barcelona, que van consignados a un señor particular y sirven para el suministro a la Guardia civil y Cuerpo de Seguridad.

Además, en la práctica resulta que el que no tiene dinero para pagar propinas no logra que haya vagones a su disposición.

Por todo esto considera fracasado al ministro de Abastecimientos.

Pregunta cuál va a ser la conducta del Gobierno con las autoridades de Villacarrillo que atropellaron al diputado Sr. Besteiro.

Los socialistas han hecho averiguaciones cerca del presidente de la Cámara, y nada han podido saber. En cambio, saben que sigue cerrado el Centro Obrero de aquella localidad.

La Unión Ciudadana

Pide al ministro de la Gobernación que declare si es legal la Sociedad de Defensa Ciudadana y si tiene aprobado su reglamento en el Gobierno civil. Caso de ser así, que venga a la Cámara el expediente correspondiente, pues en ese reglamento hay artículos en los que se dice que están encargados de defender la calle desde su casa, desde la misma calle, y los edificios religiosos y particulares.

Es, pues, un nuevo somatén armado, puesto que se dice también que tienen derecho a uso de armas.

Exhibe una comunicación circular impresa que con la firma de un senador se ha repartido profusamente, invitando a los ciudadanos a formar parte de esa Sociedad.

La circular la han recibido varios socialistas, que podían haber ingresado con fines de destrucción; pero no quieren hacerlo y prefieren que el Gobierno hable claro.

Si se tolera esa Sociedad, los obreros también se considerarán autorizados para solicitar la formación de otras Sociedades integradas por ellos para defenderse en la calle y donde lo necesiten.

El ministro de la GOBERNACION contesta que hablará claro en cuanto tenga los datos del Gobierno civil que su señoría interesa; pero desde luego puede anticiparle que en Madrid, sin la intervención de la Dirección general de Seguridad, nadie puede usar armas, y, por lo tanto, me extraña que pueda hablarse de una autorización de carácter general para ninguna Sociedad.

En cuanto a lo de Villacarrillo, dice que sigue tramitándose el expediente, y que si el Centro Obrero está cerrado será porque haya auto judicial.

El Sr. SABORIT replica que no hay auto judicial.

Ofrece enviar al ministro la circular a que antes ha aludido, que va dirigida a un amigo suyo y firmada por el senador señor vizconde de Val de Erro. (Varios diputados mauristas protestan y algunos de la izquierda contraprotestan.)

Los abusos de las Compañías ferroviarias

El Sr. NOUGUES formula varios ruegos, y uno relacionado con lo que ocurre con el servicio de coches camas en el expreso de Barcelona.

Protesta contra la elevación de la tarifa de éstos y dice que autorizando a la Compañía a llevar dos coches-camas, se impide que puedan ir 200 ciudadanos, que irían sin utilizar el coche-cama en cada tren.

Ya resulta anómalo que para ir en tercera a Barcelona sea preciso invertir veintidós horas, porque hay que utilizar el correo, ya

que se suprimió el rápido de día, que llevaba coches de tercera.

Anuncia que mañana presentará una proposición, firmada por siete diputados, para solicitar que se restablezca la tarifa antigua, ya que no se puede tolerar que una Compañía extranjera vaya contra los intereses de los españoles.

La subida de los alquileres

El Sr. GASSET (D. Rafael) apoya su proposición, leída la tarde del viernes último, sobre el precio de los alquileres de las viviendas y los contratos de inquilinato.

Pide que no se tramiten más juicios de lesahucio que aquellos que se basen en la falta de pago, y que se declaren nulos los contratos de inquilinato que tengan consignado el precio del alquiler con un precio superior al que regía en el primer semestre de 1914.

Propone aumentos graduales en los alquileres, según sean mayores o menores de mil quinientas pesetas, mientras duren las actuales circunstancias.

El Sr. BARRIOBERO: Y si no viene la ley, la organización para quemar las casas. Risas y rumores.)

El Sr. GASSET invita al ministro de Gracia y Justicia a que, sin apelar a la oratoria y asiva del jefe del Gobierno, acceja esta proposición y ponga su buena fe al servicio de este importante asunto para la vida de los ciudadanos.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA le contesta y dice que el Gobierno se ha preocupado de esta cuestión; pero no ha traído un proyecto de ley porque habla varias proposiciones y cree que, dada la constitución de este Gobierno, sería mejor aunarlas y que, tantas, pasaran a la Comisión permanente de Gracia y Justicia.

Explica los procedimientos que en varios puntos se han llevado a cabo para aminorar el problema de la carestía, y que es el de fomentar la producción de las casas baratas.

También se ha pensado en crear tribunales que no sean tan rígidos como los de justicia, y que sean una Comisión arbitral, presidida por un verdadero juez de paz, que sea el que entienda en los desahucios.

El Gobierno ya ha dado su consentimiento a un dictamen que hay aquí para aumentar hasta veinticinco millones de pesetas el crédito para casas baratas.

También se puede autorizar el aumento de pisos en las casas construidas.

Claro es que esto ha de ser circunstancial, pues es necesario, para resolver la cuestión de fondo, modificar el Código civil en lo que afecta a los contratos, y en virtud del cual, terminado el mes, el propietario puede desahuciar al inquilino.

Rectifican ambos, y el PRESIDENTE suspende el debate.

El Sr. ZULUETA (D. Luis) pregunta si seguirá este debate mañana, pues él desea intervenir.

El PRESIDENTE replica que cree que sí; pero no puede asegurarlo, porque hay cuatro proposiciones pendientes.

El conde de ROMANONES: Y hay que apoyarlas todas, porque son necesarias.

ORDEN DEL DIA

Se suspende la sesión para que se reúna la Sección cuarta, para designar dos diputados que completan las Comisiones permanentes de Guerra y Fomento, donde se hallan vacantes dos vocales.

Los Presupuestos

A los quince minutos se reanuda la sesión, continuando el debate del presupuesto de gastos del ministerio de Gracia y Justicia.

El Sr. SALLILLAS apoya un voto particular a los capítulos primero y segundo.

Lamenta que, a pesar de los muchos años que se lleva tratando de la reforma penitenciaria, se haya adelantado tan poco en esta materia, permaneciendo los penales españoles, incluso los de reciente creación, sujetos a las más absurdas rutinas.

Cita numerosos casos de abusos y deficiencias, advirtiendo que si siquiera se llevan estadísticas de los más importantes sucesos penitenciarios.

Asegura que las evasiones de los cárceles se cuentan por millares, y sin embargo, no hay una sola estadística de ellas.

Coincide con lo dicho por el Sr. Alvarez Valdés sobre los trabajos de la Comisión de Códigos y ratifica su ineficacia si no tiene un organismo que le prepare los asuntos.

Además, en materia penitenciaria, la Comisión patrocinó reformas que ya están desechadas por ineficaces en otros países.

Califica de fracaso histórico lo que ocurre en esta materia, y dice que el estado actual de nuestro régimen penitenciario es vergonzoso.

El Sr. ORTEGA GASSET interviene y comienza por elogiar el discurso que ha pronunciado el Sr. Sallillas.

Reconoce que son muchos los defectos orgánicos que hay en el asunto que se debate. Las materias penitenciarias en España sufren un gran atraso, y no es por falta de personal, sino por grandes vicios orgánicos que limitan de ideas y dificultades con las que ha tropezado en el ejercicio de su cargo para cumplir con su deber al pasar por el puesto que en el ministerio de Gracia y Justicia desempeña.

Termina adhiriéndose a la propuesta del señor Sallillas consignada en su voto particular.

El régimen penitenciario

El Sr. SABORIT también interviene y dice que si el sistema penitenciario va a estar regido por el mismo organismo actual, aunque cambie de nombre, nada se conseguirá.

Dice que una de las cosas más necesitadas de la reforma es el trabajo en los penales, pues hoy no está reglamentado, ni siquiera inspeccionado.

Hay que evitar la explotación del preso, que va en perjuicio de la industria libre. En los talleres de los penales se podría construir todo lo que necesitan los mismos penales, con gran ahorro para el Estado; pero no se hace porque el suministro a los penales constituye un vergonzoso negocio.

Censura el trato inhumano que en muchas

cárceles se da a los penados, metiéndoles en celdas de castigo y perturbándoles la razón.

El Sr. DIAZ CORDOBS: Para los locos presos se acaba de inaugurar un manicomio.

El Sr. SABORIT: Su señoría lo acaba de decir: se ha inaugurado recientemente.

Pero lo que hacen falta son escuelas y maestros y bibliotecas en los penales.

Añade que para dirigir el sistema penitenciario hacen falta hombres nuevos, porque la Dirección general de Prisiones ha fracasado con todo su personal.

Hay que evitar los grandes abusos que se cometen por los empleados, apaleando unas veces a los presos y siendo otras compinchados suyos.

Lamenta que se lleve a la cárcel a niños de nueve años, y por los defectos de nuestro sistema penitenciario lleguen a ser a fuerza de quince años unos profesionales del crimen o del delito.

El PRESIDENTE le ruega que se sujete a la palabra, para lo que le ha sido concedida la palabra, y termine cuanto antes su discurso.

El Sr. SABORIT, después de dialogar un rato con la presidencia sobre si tiene o no derecho a seguir hablando, continúa, insistiendo en sus anteriores manifestaciones sobre petición de rectificaciones en el procedimiento civil que se emplea con los presos en las cárceles.

Se lamenta de que no se pueda conceder oportunamente la libertad condicional a muchos penados por la demora con que se tramitan los expedientes.

El PRESIDENTE vuelve a llamarle la atención para que termine, porque no se ajusta a los términos de alusión, y el Sr. SABORIT se sienta.

El Sr. GULLON contesta al Sr. Sallillas en nombre de la Comisión, para oponerse al voto particular.

El Sr. SALLILLAS rectifica brevemente, y el ministro de GRACIA Y JUSTICIA interviene.

Ruega al Sr. Sallillas que retire el voto particular y éste accede a ello.

Reorganización del Cuerpo de Prisiones

El Sr. BARRIOBERO hace uso de la palabra y dice que el Cuerpo de Prisiones ha de ser sometido a una urgente revisión, pues no se puede tolerar que haya en él no pocos funcionarios contra los cuales se han incoado expedientes por defraudación.

Denuncia que se comen el dinero destinado al rancho de los presos y comercian con éstos de una manera intolerable, pues se ha dado el caso de cobrar en la cárcel de Madrid a un recluso una peseta por una caja de cerillas.

Asegura que las defraudaciones son muy frecuentes en los empleados de Prisiones, y se da el triste caso de que los expedientes, en vez de inhabilitarlos para el ejercicio del cargo, les sirven o, por lo menos, no les impiden a algunos ser consejeros de los ministros de Gracia y Justicia.

Hay que llevar al Cuerpo de Prisiones verdaderos técnicos en materia penitenciaria, pero que no tengan notas inflamantes.

Así se saneará un poco el ambiente de las cárceles y se aminorará la crueldad en el trato que se da a los presos.

Hay que constituir inmediatamente un organismo que regule el funcionamiento del Cuerpo de Prisiones.

Aboga también por que se lleve gente nueva e inteligente a la Comisión de Códigos.

Los partidos políticos

Partido radical

El próximo lunes, día 22 de los corrientes, se reunirá a las diez de la noche, en la Casa del Pueblo Radical, la nueva Asamblea del partido para proceder a su constitución y a los afiliados que desempeñan cargos de elección popular, la cuenta que rinden de su gestión durante el año último.

También se acordará el criterio que el partido entienda que deben seguir los concejales de la Federación Republicana en la elección de alcalde de Madrid y otros asuntos y proposiciones de interés.

NOTICIAS

El oro de LA LIBERTAD

Ayer le fué entregada en nuestra Administración una de las onzas del último regalo de LA LIBERTAD a D. Federico Martín, vecino de Valladolid, con domicilio en la Avenida de Alfonso XIII, 4, c. de aquella ciudad.

D. Federico Martín era poseedor del cupón número 84.957.

Para el ministro de la Gobernación

Desde el mes de Noviembre el gobernador de Huelva retiene en su poder un expediente de incapacidad de los concejales del Ayuntamiento de Puebla de Guzmán, sin que a pesar de las gestiones realizadas se consiga le dé curso.

Esto nos comunican, y nos limitamos a trasladarlo al ministro de la Gobernación.

Desencajonamiento

Hoy han sido desencajonados en la Plaza de Toros de Vista-Alegre los seis toros de don Anastasio Moreno Santamaría, que se lidiarán el domingo 21, en la inauguración de dicha Plaza. Los numerosos aficionados que presenciaron la operación, hacen grandes elogios de la presentación de la corrida, y todos abrigan la esperanza que si responden a su lámina nos hará recordar una de sus grandes tardes el gran artista Rafael Gómez el Gallo, que en esta corrida reaparece ante su público predilecto.

Notas postales y telegráficas

CORREOS. Exámenes. Han sido aprobados los señores siguientes: Examen previo. Primer tribunal. 635, Arturo Galdón Muñoz; 641, Juan Galiana Paeres; 644, Fernando Gálvez Fernández; 645, Manuel Gálvez López; 666 bis, Vicente García Lás; 602, Fermín Gutiérrez Pozuelos; 607, Sebastián de las Heras Rodríguez. Segundo tribunal. 485, Vicente Donat Moricho; 497, Abdón Enciso Bretón; 709, Leopoldo García Medina; 729, Faustino García Romero Delgado; 749, Carlos Gargallo Centol; 750, Juan Gargallo Sánchez; 952, Federico Casulla Alonso; 784, Fermín Garza Aparicio; 787, José Godoy Aguilar. Tercer tribunal. 578, Angel Fernández Polo; 570, Luis Fernández de los Ronderos Torres; 808, José Gómez Martos; 815, Felipe Gómez del Val; 824, Nemesio González Brun. Primer tribunal. Segundo ejercicio. 1.099, José Puches Aragües; 1.126; 1.119, Manuel Ramos Domínguez; 10,07; 1.127, Francisco Revilla Romero; 10,00; 1.147, José Robles Barres; 11,55. Segundo tribunal. 1.036, Juan Peñaranda Rincón; 12,20; 1.048, Rufino Pérez del Cerro; 16,40; 1.084, Julián Polo Voglar; 13,85. EMERODROMO

Correo de teatros

ESPAÑOL.—Mañana jueves, a las seis, se pondrá en escena El desdén con el desdén y Herida de muerte, y a las diez, en función popular, a petición popular, y a petición de numeroso público, que desea admirar una de las mejores producciones del maestro de los maestros, se representará por última vez en esta temporada La vida es sueño. Pasado mañana viernes, festividad de San José, a las seis, la comedia de Jacinto Benavente La cursi, y a las diez, en función popular, a petición popular, El desdén con el desdén y Herida de muerte. ESLAVA.—Los estrenos de El maleficio de la mariposa y el sainete En capilla, anunciados para mañana jueves, han sido aplazados para el próximo lunes, a las diez y media. LARA.—Wu-Li-Chang, el interesante melodrama inglés traducido por Reparaz, ha sido un éxito brillante y completo, que se acepta de día en día. Hoy miércoles, a las seis, Wu-Li-Chang, y a las diez, por cumplirse en este día el centenario de la muerte del gran trágico español Isidoro Máiquez, se pondrá en escena, en función extraordinaria, dedicada a su memoria, la comedia en tres actos El comediantes, la nueva y afortunada adaptación del famoso Sullivan, en la que Ernesto Vilches alcanzó tan resonante éxito en la temporada anterior. INFANTA ISABEL.—Hoy miércoles, por la tarde y por la noche, seguramente habrá dos llenos hasta los topes. Es beneficio de María Gómez, por la tarde, con la hermosa comedia El mundo es un pañuelo y el estreno del apropiado... de que no hay tabaco, original de los Sers. Torres del Álamo y Asensio, titulado ¡A la cola, a la cola!, tomando parte toda la compañía, y por la noche, el estreno de la comedia en tres actos, de Orestes Poggio, traducción de Tedeschi y Martínez Olmedilla, titulada Prisionera y el apropiado ¡A la cola, a la cola! APOLO.—Mañana jueves, a las seis y cuarto, vermouth de moda con el celebradísimo Pepe Conde, y a las diez y media, primera representación por la noche del muy aplaudido cuento oriental lírico bufo, nuevo, La cortesana de Oman. Pasado mañana viernes, festividad de San José, dos variadas funciones de tarde, representándose a las cuatro (por primera vez a dicha hora), el renombrado sainete lírico Pepe Conde, y a las seis y media, La cortesana de Oman.

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 31

LA CASA DE LA TROYA

(Novela premiada por la Real Academia Española)

POR

Alejandro Pérez Lugín

quería rural llegaba prudente, solapada y adulatoria a saludar al señor del Pazo, las mozas cercaban a la señorita de Castro, devolviéndole, muy coloradas, en rústicas finezas y piropos el agrado y la llaneza con que a todas hablaba. Las señoritas de las aldeas y villas del contorno, oprimidos los bustos por el nefando y afortunado corsé que las sofocaba, y pendientes de la difícil policía del vestido, urdido a la última moda de Sada, cuando en Sada feliz no había «Muñeiras» hábiles que cosiesen los trajes de las aldeanas con los últimos figurines de París a la vista, saludabanla con mil extremos, alardeando de finura, orgullosas de verse a un minucioso examen igual, y buscando en un minucioso examen del traje y el peinado, tan sencillos, el secreto, que no acertaban a descubrir, de su elegancia y distinción.

COMICO.—Se ensaya, para ser estrenado a la mayor brevedad, otro drama policélico que no desmerece en interés de los tres estrenados en la temporada de género policélico, y que lleva el sugestivo título de Los vampiros de Londres, para el que están pintando el decorado reputados escenógrafos. COLISEO IMPERIAL.—En vista del éxito obtenido por la preciosa comedia Camino adelante, se repetirá hoy miércoles las seis acciones de tarde y noche. Sagra del Río cantará nuevos couplets de su escogido repertorio. Mañana jueves, día de moda, se reestrenará la preciosa comedia en dos actos, de los hermanos Álvarez Quintero, Puebla de las Mujeres. MARTIN.—Mañana jueves, gran moda, a las seis y cuarto y a las diez y cuarto, en las sesiones dobles, la humorada lírica de gran éxito Los corsarios y la graciosa revista de los Sres. Varela, Torres y Alonso La perfecta casada. Han empezado los ensayos de la comedia cómica lírica en un acto y tres cuadros, original de Eduardo Pagés, música de los maestros Jacinto Guerrero y Augusto J. Vela, titulada Salustiano, patrón. PRICE.—Organizada por unos cuantos amigos de Pepe Medina, y patrocinada la idea por la Empresa de este teatro, se celebrará mañana jueves una función en la cual el genial Medina dirá primero un monólogo, escrito «sobre la marcha» por Manuel López Marín, titulado Mi travesura; después interpretará los protagonistas de El pobre Valbuena y El amigo Melquades, con las limitaciones de Carreras y Ortas, respectivamente, y, por último, hará las limitaciones de algunos tipos cómicos regionales. El espectáculo será nuevo, regocijante y pintoresco. ROMEA.—Hoy, miércoles de gran moda, se despedirá del público de este teatro la genial danzarina la Checa. La amplitud de sus facultades artísticas la permiten hacer creaciones insuperables, como ha hecho de Arabesco, danza rítmica con castañuelas, en la que a diario es clamorosamente ovacionada. También se despedirán la hermosa cancionista Pilar Deloy y la linda trapezista Miss Ellya, y darán los portentosos equilibristas los Mircorin. Mañana jueves, debut de la gentil baillerina María Pujol y de la notabilísima portija de bailes españoles y de salón hermanas Santo, completando el programa la bella cancionista Rosarita Marroquina, la notable cancionista Mariata Sierra y la simpática Carmen Flores. LATINA.—Mañana jueves, hoy miércoles su beneficio en este teatro, que ha popularizado su brillante y bien organizada campaña de seis meses, que el público ha seguido con entusiasmo. Correspondiendo a éste su favor asistido, el notable primer actor y director de la Latina ha elegido, destacándose del cartel en este día, las dos obras de mayor éxito en la temporada entre sus estrenos, El culpable, por la tarde, y El padre Zacarías, por la noche. Ambas tendrán por broche y fin de fiesta el celebradísimo paso de comedia de los Quinteros Amor a oscuras, en que tomarán parte la gran artista Ana M. Ferrá y Manrique Gil. FUENCARRAL.—Por tener contratada la Empresa de este teatro hace muchísimo tiempo, para debutar en él el próximo martes, la excelente compañía de zarzuela y ópera que dirige el notable primer actor Enrique Lorente, no le es posible a dicha Empresa prorrogar el contrato a la compañía cómica dramática que actúa en la actualidad, y que tan magistralmente dirige el incansable y aplaudido actor Horacio Socías. Todo el tiempo que lleva en este teatro han venido consiguiendo él y los suyos, tanto en lo políclico como en la comedia y en el drama, éxitos diarios, éxitos verdad, verdaderos triunfos en la escena. Eblira Nicuesa, la hermosísima actriz, ha concurrido siempre muy eficaz y acertadamente a Horacio Socías, debiéndole éste con tal motivo gran parte de sus triunfos.

Bolsa de Madrid. FONDOS PUBLICOS. 4 por 100 interior. Serie F... 76 75 15. Serie B... 74 90 75 15. Serie C... 75 40 75 50. Serie D... 76 10 76 50. Serie E... 76 15 76 50. Serie G... 75 75 76 25. Serie H... 75 75 76 25. Diferentes series... 76 15 76 25. Fin corriente... 76 15 76 25. Fin próximo... 76 15 76 25. 4 por 100 exterior (estampillado). Serie F... 86 75 88 90. Serie B... 86 75 88 90. Serie C... 86 85 88 90. Serie D... 86 85 88 90. Serie E... 86 85 88 90. Serie G... 86 85 88 90. Serie H... 86 85 88 90. Diferentes series... 86 85 88 90. 4 por 100 amortizable. Serie F... 89 89 50. Serie B... 89 89 50. Serie C... 89 89 50. Serie D... 89 89 50. Diferentes series... 89 89 50. 5 por 100 amortizable. Serie F... 96 75 95 75. Serie B... 96 65 95 75. Serie C... 96 75 95 75. Serie D... 96 75 95 75. Serie E... 96 75 95 75. Serie G... 96 90 95 75. Serie H... 96 90 95 75. Diferentes series... 96 90 95 75. 5 por 100 amortizable. Emisión de 1917. Serie F... 95 75 95 40. Serie B... 95 80 95 40. Serie C... 95 80 95 40. Serie D... 95 85 95 40. Serie E... 95 85 95 40. Diferentes series... 95 85 95 40. Carpetas de 4 por 100 interior. Diferentes series... 74 90. Ayuntamiento de Madrid. Villa Madrid 1918... 94 25 94. Obligaciones de 1888... 69 50 69 50. Expropiaciones del interior al 5 0/0... 69 50 69 50. Cedulas del Encasobanco... 94 25 94. Villa Madrid, 1908 (Deudas y Obras)... 94 25 94. Empréstito de 1914... 94 25 94. Banco Hipotecario de España. Cédulas hipotecarias al 4 por 100... 93 50 93 75. Idem id. al 5 por 100... 106 30 106 30. Valores Industriales (acciones). Banco de España... 635 635. Banco Hipotecario... 278 278. Banco Hispano Americano... 298 150. Banco Español de Crédito... 150 291. Compañía de Tabacos... 290 290. Unión Española de Seguros... 272 272. Banco de Castilla... 119 75. G. Anicó... 119 75. Idem Acciones ordinarias... 51 51. Alto Hornos... 164 164. Duro Felguera... 164 164. Unión Alcolobres Española... 280 280. Banco Español del Río de la Plata... 280 280. Madrid, Zaragoza y Alicante... 306 306. Ferrocarril de España... 301 301. Obligaciones. G. Anicó: Estampilladas... 83 83. Idem: No estampilladas... 299 299. Bonos Banco de España 4 por 100... 86 86. M. Z. A. 3 por 100... 86 86. Moneda extranjera. Francos... 41 50 41 85. Libras... 30 80 30 85. Franco Suizo... 5 71 5 70. Marcos... 7 7 7 7. Liras... 31 78 30 90. BOLSA DE BARCELONA. Interior, 75,30.—Exterior, 85,70.—Amortizable 4 7/8, 00,00.—Amortizable 5 7/8, 98,00.—Nortea, 50,56.—Alicante, 307,80.—Andalucía, 55,61.—Francia, 42,90. VIDA SOCIETARIA. ARTES BLANCAS.—La Sección de comités celebrará una reunión hoy miércoles, a las seis de la tarde, en el teatro de la Casa del Pueblo. FERROVIARIOS.—La Sección del Norte celebrará junta extraordinaria mañana jueves, a las nueve de la noche, en el salón pequeño de la Casa del Pueblo. RONNIONES en la Casa del Pueblo. Día 17.—En el salón grande: A las siete de la noche, Peones en general. En el salón pequeño: A las cinco de la tarde, Obreros en pan de Viena; a las nueve de la noche, La X.

OCURRENCIAS. Ingenuidad infantil. —¡Oh, mamá! ¿Qué cadena más bonita! —¿Le gusta a usted? —Mucho. ¿Quién te la ha regalado? —Me la regaló mamá el día que se casó. Viene a ver a su sobrino—que es muy callado—un señor tío pueblerino con muchos millores. La primera noche van juntos a un restaurante manducando. —¿Ve usted, tío? Esto es verdaderamente magnífico. Toca usted este timbre, se presenta al camarero y ordena usted que le sirva una comida de las más caras. —¿Y después? —Muy sencillo. Vuelve usted a tocar, se vuelve a presentar al camarero con la cuenta, la paga usted y en paz. SECCION RELIGIOSA. Santos de hoy.—(Ayuntamiento) Santos Patricio, obispo; Agrícola y José de Arimatea, confesores; Alejandro, Teodoro y Pablo, mártires; Santa Gertrudis de Brabante, virgen. La misa y oficio son de San Patricio, con rito doble y color blanco. Cultos del día.—Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Flor de Lis en Santa María; de Lourdes, en San José; del Corazón de María, en su parroquia, y en el santuario de los misioneros del Corazón de María, o de la Caridad en las Descalzas Reales. Espíritu Santo. Adoración Nocturna. Turno, San Agustín. EL GAITERO Villavieja (Asturias). Sidra Champagne, preferida en todo el mundo. ACABA DE PUBLICARSE «Cuentos que no son de amores» por ANTONIO ZOZAYA CUATRO PESETAS Editorial Puyo, Arenal, núm. 6. POLICIA PARTICULAR FERNANDEZ LUNA San Cosme, 12. Informaciones y gestiones privadas. ESPECTACULOS PARA HOY. ESPAÑOL.—A las diez, El desdén con el desdén y Herida de muerte. PRINCESA.—A las diez, Malvaloca. COMEDIA.—A las seis, La mujer, Cosas de la Comedia, El gato negro, La pata de Cordero, Presentimiento y Restaurante Good night.—A las diez y cuarto, Los coquees. LARA.—A las seis, Wu-Li-Chang.—A las diez, El comediantes. REINA VICTORIA.—A las seis, El mundo es un pañuelo y ¡A la cola, a la cola!—A las diez y cuarto, Prisionera y ¡A la cola, a la cola! APOLO.—A las seis y media, La cortesana de Oman.—A las diez y cuarto, Pepe Conde o El mentir de las estrellas. PRICE.—A las cinco, concierto por la Filarmónica.—A las diez y cuarto, La fiesta de San Antón, La marcha de Cádiz y La corte de Fernán. CERVANTES.—A las seis y media, Un drama en las salinas y Los vecinos.—A las diez y media, Los vecinos y El pobre Rico. COMICO.—A las seis y media y a las diez y media, Los duendes del Metropolitano. COLISEO IMPERIAL.—A las seis y media y a las diez y media, Camino adelante y Sagra del Río. NOVEDADES.—A las seis, El Motrigollo.—A las siete y cuarto, La Pitusa.—A las nueve y cuarto, El matón rojo.—A las diez y media, El suceso de anoche.—A las once y tres cuartos, El hombre más barato de España. MARTIN.—A las seis, El Buso Castiza.—A las siete y cuarto, Música, luz y alegría.—A las diez y cuarto (doble), Las corsarias y La perfecta casada. LATINA.—A las seis, La Dolores.—A las diez y cuarto, El culpable.—Butaca, una peseta; general, 20 céntimos. FUENCARRAL.—A las seis y a las diez, Ráfes. ROMEA.—Cinema y variedades.—Secciones a las seis y media y a las diez y media. Rosanito Marroquina, despedida de Miss Ellys, Marina Sierra, debut de los Marconi, despedida de Pilar Deloy, despedida de la Checa, éxito inmenso de Carmen Flores.—Lunes y sábados, aristocráticos.—Miércoles, de moda.—Las variedades empezarán a las seis y tres cuartos y a las diez y tres cuartos. ROYALTY Y MADRID CINEMA.—Programa Royalty.—Siempre estrenos. Grandes éxitos de Honor del Sur (por Mae Marsh), Corazón de Tortolita (risa continua, por Lovelace), Un viaje a Saboya (panorámica), quinto capítulo de Las aventuras de Polo (de estupendo éxito) y el acontecimiento El papá de las piernas largas (por la inimitable estrella americana Mary Pickford). SALON DORE.—Continúa de cuatro a una. El antifaz siniestro (episodios decimotercero y decimocuarto), La ley del corazón (estreno), Fautvette (primera jornada) y otros. GRAN VIA.—Continúa de cuatro a una. Éxitos El antifaz siniestro (episodios decimotercero y decimocuarto), Fautvette (primera jornada) y otros. PRINCIPE ALFONSO Y CINEMA ESPAÑA.—Empresa Sagarra.—Orden del programa.—Triunfa la vida (por Douglas Fairbanks), La ganadería en Portugal (panorámica, en colores), estreno de los episodios decimotercero y decimocuarto de El antifaz siniestro y El fantasma del amor (por Francesca Bertini). CINE IDEAL.—A las cinco y a las nueve y media. Gran gala. Acontecimiento. Estreno Las piernas largas de papá (sublime creación de la lindísima americana Mary Pickford, cuatro partes), Aventuras de Polo (quinto capítulo) y otros estrenos. PROYECCIONES.—Grandes secciones. El gigante rojo (última jornada), El antifaz siniestro (por el artista español Antonio Moreno, episodios primero y segundo) y La novela de la avispa (muy interesante, cuatro partes). BARBIERI.—A las diez de la noche, sección de variedades. Gran éxito de Sara Ferré y Encarnación Castillo. De doce y media a la madrugada, gran baile de artistas.—Estrenada, por la consumación. SALON CHANTECLER.—A las siete y a las diez y media, éxito de Chelito. Sugestivos vodeviles. A la una, grandes fiestas en el cabaret Chelito. FRONTON MADRID.—Por la tarde, cuatro grandes partidos, partido especial, Anita y Julia contra Asunción y Consuelo.—Por la noche, cuatro grandes partidos, partido especial, Encarnita y Joaquina contra Enriqueta y María Consuelo. FRONTON MODERNO.—Por la tarde, Arcoñita y Aguilera contra Lasa y Pábrico (Arcoñita con la izquierda) y Mastide y Eibarresa contra Marcelina y Fefa.—Por la noche, Lequeitio contra Fernández y Zubeldia y Jauregui contra Belaza y Chiquito de Gallarta.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7. De pronto, tal mozo arrogante plantábase decidido ante la señorita del Pazo, y arrojándole el sombrero a los pies, demandaba resuelto: —¡Señorita Carmen, si baila conmigo una vuelta de muñeira, cuando venga el señor arzobispo de Santiago no le saludó! Instaban mozas y amigas, sabedoras de su habilidad, para que saliese; resistiase ella un poco; solicitaba, al fin, con los ojos el permiso de Gerardo, que el joven concedía de buen grado; recogiese levemente la falda, prendiéndola con alfileres, para que no estorbaba a la destreza de los pies, y salía al corro. El mozo, orgulloso, daba una cabriola y saltaba un aturuxo triunfador. —¡Jujurujú! ¡Ard' o eixo! ¡Quen me dea un pau doule un peso! Iban y venían ágiles, ingravidos, haciendo trenzados y mudanzas; él procurando «coger» prontamente el «punto», cuando ella lo sacaba, y tratando de ponerla en aprieto sacando, en su turno, los más difíciles, que la de Castro «cogia» en seguida entre el aplauso del corro. —¡Non te molestes, Antón! ¡Pódech! Entonces surgía un nuevo bailarín, que dando un vigoroso empujón al otro: «¡Saca d' ahí, tío!»—desafiaba a la señorita del Pazo, borbando un complicado y desconocido «punto», que Carmiña, apenas iniciado, cogía también, entre nuevos y mayores aplausos y risotadas. —¡Non podedes c'o ela, rapaces!—decían, burlescos, los viejos, cuando la señorita del Outeiro, después de haber rendido a dos o tres mozos, cual cumple a una buena bailadora, retirábase sonriente, roja y sofocada, dando respiro al gaitero, que estaba a punto de desfallecer, fallo de fuerzas para inflar el fol.

Y después, la vuelta! La vuelta al morir la tarde, entre aturuxos provocativos y dulces alalás que tienden su melancolía por los campos, bajo las estrellas del cielo que van encendiéndose poco a poco, para alumbrar con su luz temblorosa la inefable poesía d'a volta d'a romaxe! Fué en una de estas inolvidables fiestas donde Gerardo tuvo el sorprendente encuentro. La estruendosa murga aldeana—cornetín, clarinete, bombardino, bajo y tambor—hacía bailar a la mocedad una rabiosa polka, con el indispensable obligado de cornetín, que tenía en suspenso a toda la romería. —¡Es mismo o demo este «Pandurifio»!—declan todos. Ciertamente eran cosa de arte diabólico aquellos fantásticos picados, trinos inverosímiles y escalas arrolladoras del cornetín, que estremecían de gusto a la concurrencia, haciéndola estallar, al final, en aturuxos gozosos y aplausos ensordecedores, que obligaban al hábil instrumentista a repetir el «pezzo». —¡Jujurujú! —¡Viva «Pandurifio»! —¡No hay otro como «Pandurifio»! —¡Si me pidiesen juramento—dijo Gerardo, sorprendido, a su novia—aseguraré que «Pandurifio» es mi compañero de hospedaje Adolfo Pulleiro, en cuerpo y alma, aunque sin bigote; el silencioso Pulleiro», como le llama Barcelona, que siempre está estudiando y nunca toma parte en nuestras bromas, y que ahora aparece tocando en esa murga. Y al descender el cornetín, sudoroso y satisfecho, de la mesa que hacía de palco de la música y pasar junto a los del Outeiro, después de haber recibido los plácemes del auditorio, Gerardo le detuvo diciéndole: —¡El señor Hipócrates se ha vuelto tan orgulloso con sus triunfos que no quiere saludar a los amigos? —¡Roquer! ¿Usted por aquí?—contestó Pulleiro, entre contento y contrariado, estrechando la mano que cordialmente se le ofrecía.—Estoy de malas estos días. Todo se me vuelven encuentros. La otra tarde, en el San Fiz de Mollada, topé con los hermanos Mantifán, «las tortolas tristes», como los llama Barcelona. Hicieron como que no me conocían. ¡Como si hubiese en esto alguna deshonra! Cierzo que yo he procurado que no se sepa; pero no porque me avergüence de ello. Por eso mismo le agradezco a usted más el que me haya saludado... Yo le había visto a usted antes; pero... —Pues muy mal hecho, señor Pulleiro, muy mal hecho. Y para castigarle a usted, le convengo a refrescar ahora mismo con uno de esos fermentados boliches de Sada, mezclado con cerveza bávara de Betanzos—y volviéndose a su novia que charlaba con unas damitas de Morujo, presentó al músico.—Carmiña: Adolfo Pulleiro, «mi médico», amigo y compañero, a quien tú conoces de referencia. Pulleiro, la señorita de Castro. Con tu permiso, Carmiña; vuelvo en seguida. Camino del Pazo, refirió luego el madrileño a su novia la historia de abnegación y de energía que Pulleiro le contara. Con las escasas tierras de sus padres y otras que llevaban en arriendo hubiera vivido la familia con cierto desahogo, si no fuese por la caterava de hijos, seis hembras y el varón allí presente, con que el cielo les había favorecido. El padre, un buscavidas, que en su juventud fué músico de regimiento, utilizaba su habilidad los domingos y días de romería para agenciarse unas pesetas tocando el cornetín en la murga de «Panchón». Al hijo gustábase la música y el padre le enseñó, como pudo, el

sofoco, que el rapaz adivinó, mejor que aprendió, y le perfeccionó en el manejo del cornetín, que ya tocaba de afición el muchacho. Tenía unas grandes disposiciones para el arte, que no sabemos si llamar divino tratándose de tan ruidoso instrumento. Los padres, convencidos de la listeza del chico y ansiosos, como todos los paisanos gallegos, de redimir al hijo de la esclavitud de la tierra y de las «rendas», decidieron darle una carrera y, Dios sabe a costa de cuántos sacrificios y privaciones, enviáronle al Instituto de Lugo, primero, y después a la Universidad de Santiago a cursar Medicina. Cuando Pulleiro terminaba el preparatorio, murió el padre. Imposible realizar el sueño del rapaz de verse a caballo por aquellas correderas haciendo la visita diaria. Un año entero estuvo trabajando torpemente la tierra. Hasta que un día afortunado, «Panchón», que tenía la murga coja, propúsole entrar en ella. Llovieron los contratos sobre la banda conforme fué extendiéndose la fama de «Pandurifio», que repinicaba el cornetín mejor que «Panduro», seu pao. Pulleiro vió el cielo abierto. Se declaró pronto independiente y organizó otra murga, la música de «Pandurifio», que fué solicitada, hasta con influencias, por los mayordomos de todas las fiestas aldeanas. Hasta en Portugal tenía clientela. Era no descansar en todo el verano; pero gracias a eso... —Y a nuestra patrona, amigo Roquer, porque, aunque me sobran contratos, como la paga no es mucha y la familia sí, gracias a la bondad de doña Generosa, que al conocer mi historia me ofreció casa y mesa gratis, he podido ir tirando. Las matrículas son caras; los libros, mucho más. Pero ya falta poco. Un año... —Yo también puedo ayudarle. Se lo ofrezco

DEFUNCIONES Y FUNERALES

Don Justo Domingo Anselma falleció ayer, a los treinta y cinco años. Su esposa, doña Josefa Jiménez Agudo, participa a sus amigos tan sensible...

RECORDATORIOS LA CASA MAS ECONOMICA

FLERIDA CORONAS ALCALA, G. T. 43-07 Y FLORES ARTIFICIALES. EXPORTACION

LIBROS DE GRAN EXITO

JOSE TORAL POEMAS EN PROSA.-4 pesetas LUIS DE OTEYZA ANIMALES CELEBRES.-3,50 pesetas M. ARANAZ CASTELLANOS BEGUI EDER.-4 pesetas MIGUEL DE LA CUESTA UN MUNDANO.-3,50 pesetas EDITORIAL PUEYO Arenal, 6, MADRID

Epiteliomas, cáncer, lupus, fistulas y similares. Se curan únicamente con EPITELIOL, medicamento nuevo, inofensivo, de aplicación directa...

PILDORAS DEL DR. CORTÉS CONTRA LA TOS PREPARADAS POR D. FERNANDO FERNANDEZ FARMACÉUTICO DE EL ESCORIAL

Concesionarios: Urgoiti Salas y Porrero Príncipe, 18 y 20 - Madrid

PEPITAS para combatir el estómago, malas digestiones, eructos, ácidos, estreñimiento, etc. LACTOBIOL para combatir las infecciones intestinales, fiebres de origen infeccioso, diarreas, tuberculosis intestinal. PENSION LEVANTE Viajeros estables. Precios desde 5 pesetas.

PARA SAN JOSE Escritorías, sillográficas, carteras, pliferas y monederos. Preciosos balos y muñecas finas. Libros de cuentas con ilustraciones en colores.

Con un cepillo Cagua LISTERINE bien empleados, quedará su boca fresca y sana. Unicos fabricantes: LAMBERT PHARMACAL COMPANY St. Louis, U.S.A.

SE GRATIFICARA CON 250 PESETAS a persona que facilite piso que satisfaga, con cuarto de baño, calefacción y que rente de 2.000 a 3.000 pesetas anuales. Ofertas a "Tipográfica Renovación" LARRA, 8.-MADRID

SUBASTA VOLUNTARIA El día 25 del corriente mes de Marzo, y hora de las once de la mañana, ante el Notario D. Camilo Avila (Plaza de Bilbao, 11) se venderán en pública subasta dos casas en esta corte, inmediatas a la Glorieta de Quevedo.

MINOR PEPTONA ORTEGA Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. FARMACIA ORTEGA, LEON, 15, MADRID. Laboratorio Puente Vallecas.

SARDINA MUEBLES New World Brand LA MEJOR. Pídanse en ultramarinos, Depósito Hernández, Escudero y Compañía. Concepción Jerónima, 15 y 17

APIOLINA CHAPOTEAUT Regulariza el flujo mensual, corta los ratraeos y suprasiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas. SALUD DE LAS SENORAS

Para anisados. Para Licores Para jarabes. Para escarchados Para coñacs.

FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (Sevilla)

POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Perquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid

Propaganda en la Prensa de España Presupuestos gratis AGENCIA DE PUBLICIDAD URGOITI, SALAS Y PORRERO Príncipe, 18 y 20 :: Teléfono 54-61 M MADRID

SECCION POR PALABRAS

De una a ocho palabras, 40 cts.; cada palabra más, 10 cts.

Estos anuncios se reciben en nuestras oficinas, Carretas, 4, primero, de ocho de la mañana a doce de la noche, y en las siguientes Agencias de Publicidad: Agencia Havas, Preciados, 9. Agencia Reyes, Fuencazal, 13 y 15. Central Anunciadora, Pelayo, 52. Centro Geográfico, Puerta del Sol, 6. Cortés (D. Emilio), Valverde, 8. Cosmos (S. en C.), Montero, 21. Domínguez (D. José), plaza Matute, 8. Domínguez (D. Ramón), Barquillo, 39. Enrique de Laguno, Navas de Tolosa, 5. La Prensa, Carmen, número 18. La Publicidad, León, 20 y 22. La Solución, plaza Celenque, 1. Los Tirroleses, Conde Romanones, 7 y 9. Perez (D. Valeriano), plaza Progreso, 9. Prado Tello, Piamonte, 10. Sociedad General de Anuncios, Montero, 19. Urgoiti Salas y Porrero, Príncipe, 18 y 20.

Doncellas, cocineras y toda clase de servidumbre, falto. Divino Pastor, 5. Faltan ayudantes y aprendices de sastrería. Ministerios, número 5. Bordadora necesita oficiales y aprendices. Marqués de Urquijo, 12. Soldadores de autógena y caldereros se necesitan. Alfonso XII, 60, garaje. Faltan bordadoras y aprendices basidoros. Torrijos, 18, cuarto. Cobradores y agentes productores necesita Sociedad Seguros. Sueldo, comisión, uniforme y calzado. Indispensable fianza. Escribid: Antonio Torrés, Primavera, 4. Falta bordadora máquina; labor todo el año; jornal, desaj. Palma, 37. Necesitanse agentes publicidad y propagandistas en importante Casa. Escribid: Anselmo Lanzas, Aduana, 6, Madrid. Falta aprendiz adelantada chalequera. San Bartolomé, 13, segundo derecha. Faltan oficiales planchadoras; buenos jornales. Farmacia, 7, bajo. Se necesita chico aprendiz comercio. Montero, 43, tienda sombreros. Falta carretero-repartidor joven, 20-25 años, haya ejercido cargo fábrica jabones, lejías, similar. Dirigirse por escrito con referencias: Madrueño, Postigo San Martín, 5. Necesitamos aprendices sombreros paja caballero. Preciados, 33, conserjería. Zapateros. Falta oficial, ayudante. Taller composturas, Ponzano, 23. Necesito bordadoras y festoneras. Cardenal Cisneros 31, bajo. Bordadora máquina, falto. Razón: Santa Teresa, 3, baules. Necesito buena maquinista, para vainicas. Claudio Coello, 42. Zapateros. Falta buen oficial composturas. Segovia, 23, Huertas. Tornero en madera necesita aprendices adelantados. Cardenal Mendoza, 4.

Partos, Juana Molina. Consultas reservadas. Jorge Juan, 33. Partos, hospedaje. Rogelia Santos. Consultas reservadas. Hay especialista. Monteleón, 16. Masaje eléctrico; restauración rostros, un mes. Hortaleza, 55. COMPRAS La casa que más paga alhajas, Atocha, 7.

JABON DE LAS MONEDAS El mejor jabón de tocador UNA PESETA LA PASTILLA CON MONEDAS DE ORO Y PLATA DENTRO DE LA PASTA MONEDAS DE ORO DE 40 pesetas, 20, 10, 5, 2, 1. MONEDAS DE PLATA DE 1, 1/2, 2. En proporción de un 40 por 100 DESPACHO CENTRAL: La Flor de Azahar Carmen, 10, Droguería

Relojes compro descompuestos; computadoras económicas. Plaza Carmen, 2. Compro alhajas, papeletas Monte, dentaduras. León, 37, platería. Compro lana, colchones, muebles usados. Limón, 13, Venancio Chicharro. Señor particular compra mobiliarios, objetos. Barco, 6, principal; teléfono 38-84. Compro -vendo de ocasión alhajas, relojes, gramófonos, discos, gabanes, gabardinas y otros objetos. Colón, 15. Máquinas coser compro, pago bien y papeletas, aunque estén reemplazadas. Costanilla Angeles, 18.

Compro alhajas, papeletas del Monte, dentaduras usadas. Santa Isabel, 34. Compro autocamiones y materiales de construcción. Ofertas: Constructor, Valderribas, 7 (Puente Vallecas). Atigüedades. Compro todas clase. Pago bien. Huertas, 12. Compro toda clase de retales de sastrería y modista, gorro y menudo. Palma, 7. Señor particular compra toda clase muebles. Hortaleza, 132. Teléfono 34-48 M. Bailles salón, enseñanza rápida. Plaza Santa Ana, 17. Contabilidad, clases particulares, oficial Banco España. Ventura Rodríguez, 16, Bonalgas. Academia Lagulhoat (Preparatoria Correos). San Bernardo, 13, (Internado). Profesora de canto y piano, da lecciones desde 15 pesetas. Acompaña a paseos. Calle Esparinas, 2, bajo izquierda. Francés, profesora París, va domicilio. Reina, 9, entre-suelo. Profesora superior, lecciones domicilio. Escribid: Profesora. Arrieta, 5. HUESPEDES Se admiten huéspedes. Velarde, 6, segundo izquierda. NODRIZAS Nodrizas para criar en sus casas. Divino Pastor, 5. Nodrizas para casa de los padres. Divino Pastor, 5. Nodrizas para fuera de Madrid. Divino Pastor, 5. Ama de cría para criar en su casa. Razón: Ruda, 21, portería. Nuestra Sra. de Maravillas. Para nodrizas. Divino Pastor, 5. PRESTAMOS A 6 por 100 anual, Madrid y provincias. Razón: Palafox, 3, primero. PROFESIONES Abogado. Sr. Girón. Divino Pastor, 5, pral. 3-5. SASTRES Sastrería. -Vuelvo trajes 11 pesetas. -Mesón de Palafox, 12.

TRASPASOS Se traspasa ultramarinos por ausencia, en Amaniel, 9. Traspaso tienda ultramarinos, calle tránsito; venta, 300 pesetas. Escribid: Francisco García, Toledo, 121. Se traspasa local tres huecos. Razón: Esparteros, 3, entre-suelo derecha. Se traspasa taller de broncista con maquinaria completa y baños para platear. Razón: Plaza Progreso, 17 duplicado. Traspaso tienda vinos (acreditada). Juan Duque, número 9. Se traspasa bodega. Espíritu Santo, 14, 1.ª derecha. Por no poder atender, traspaso cacharrería cuatro huecos, esquina, pocas existencias. Hierrosilla, 30. Traspaso local tres huecos. Razón: Palafox, 3, primero derecha. De once a cinco. Apartería, cacharrería, quincaillería, sitio inmejorable, gran vivienda; renta, 65 pesetas, muy barato. Torrijos, 7, lechería. VARIOS Casamiento contraerán señoras con 300.000 a 500.000 pesetas, con caballeros honorables. Enviad sello: Apartado 298. Gratificaré persona que proporcione piso 18, 23 duros. Huertas, 56-57. Capitalistas. Socios precisan negocio sastrería. García hermanos. Continental Expres. Gratificaré con una mensualidad al firmar contrato, a quien proporcione cuarto céntrico, de 100 a 125 pesetas, buena luz y gas en la casa. F. García, Barco, 9 sencillo. Vendo pellejos vino, buen uso. Corredera Alta, 3. La Marquesina; Tetuán, 18. Jamones serranos, Jabugo y Avilés. Precios económicos. Pellejos, cubas. Fray Luis de León, 7, portería. Vendo máquina Singer industrial seminueva mitad de precio. Razón: Duque de Alba, núm. 24, sastrería. Hermosos solares Lope Rueda, Príncipe Vergara, J. Alvarez, Cuesta Santo Domingo, 6. De seis a ocho. Se venden lúts blancos, legítimos Pomeranias. Esparteros, 6, primero. Venta máquina rectilínea del 12 por 38, marca Grosser, en muy buen estado. Razón: Granada, 4. Vendo sastrería, atrezzo, decorado, lino, maderas. Marqués Ensenada (Gran Teatro). Se venden nueve tomos publicados en Enciclopedia Segut. Precio barato. Razón: Calle Angel, 9 y 11, cuarto centro derecha. Tablones, ripla, cajas pino, chopo. Ronda Toledo, 30. Vendo linoleum baratísimo. Enceramos pisos económicamente. Huertas, 15, hules. Vendo familiar, jaca pampinosa y jardinería. Alcántara, 26. Vendo sillería. Escallnata, 10, principal izquierda. Canarios flautas vendo parcaja con cría. Amparo, 8, tercero centro. Ocasión. Máquina cortar flautas holandesas baratasíma. Fuencarral, 38. Vendo herramientas carpintero. Velázquez, 58. De B. de barata. Francisco Rojas, 2. Linoleum, persianas, hules de mesa; gran saldo a mitad de precio. Teléfono 49-65, San Bernardo, 2.